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150 let textilní 
průmyslové tradice 

na Broumovsku
1857 – 2007

Všední život (část první)
 Není pochyb, že práce v továrnách bývala v 19. století ve srovnání s 
dneškem skutečnou dřinou. Výjimkou nebyl ani Schrollův podnik a jeho 
režim úkolové práce v tzv. akordech. Od roku 1860 se pracovní doba 
omezila na 14 hodin se dvěma hodinovými přestávkami a byla zakázána 
práce dětí mladších dvanácti let. Starší pak mohly pracovat pouze ve 
dne. V roce 1886 se hranice dětské práce posunula dále, až na 14 let. V 
létě bývalo cestou do práce hej, ale krušné časy nastaly dělníkům v zimě, 
když se z okolních vsí museli v záři svých luceren, s kusem chleba a ban-
daskou cikorky či mléka brodit sněhovými závějemi několik kilometrů. 
A tak se chodilo v celých skupinách. „Pracujíce pak v přádelně vestoje v 
teplých loužích na podlaze, přadleny se pak stejně bosé trmácejí za tmy 
sněhem domů.“ Tak si prý na poměry broumovských textiláků stěžoval 
ve vídeňském parlamentu poslanec František Rösser. Dělníci byli povinni 
si před vstupem do továrny uložit na vrátnici nejen své lucerny, ale kuřáci 
také do speciální skříně i svoje fajfky. Vrátnicí nesměla projít ani láhev s 
kořalkou, ovšem pivo mělo zelenou. Na závěr týdne každý svůj stroj, za 
nějž byl osobně zodpovědný, čistil. Bývalo všeobecným zvykem, že dělníci 
svým strojům každý den po práci poděkovali. Tresty snížením mzdy hro-
zily za každé provinění se proti pracovnímu řádu, který pamatoval i na 
zákaz vzájemných rozhovorů během pracovní doby. Také rvačky i slovní 
půtky v hranicích továrny byly tvrdě stíhány. Pokutovalo se i přestoupení 
bezpečnostních předpisů, které mimo jiné pamatovaly i na zákaz nošení 
copů. Vybrané pokuty šly ve prospěch dělnické nemocenské kasy. 

 Loajalitu svých zaměstnanců si Schroll získával poměrně výjimečným 
způsobem. Na rozdíl od většiny textilních podnikatelů nebyla represe 
hlavním nástrojem. Zatímco textilky Trutnovska, Úpicka i Náchodska 
zasáhl duch rodícího se dělnického odboje a před branami továren de-
monstrovaly tisíce dělníků, Broumov s okolím zůstal revoluční náladou 
prvního máje 1890 nedotčen. Schroll totiž svým zaměstnancům slíbil, 
že když se vzdají účasti na v Čechách historicky prvních oslavách svátku 
práce, věnuje jim do penzijní kasy 6000 zlatých. A to se skutečně stalo. 
A nebyl to zdaleka jediný případ, kdy si sociálními výhodami, ať kolektiv-
ními či individuálními, zajistil loajalitu zaměstnanců. Koncem roku 1899 
Schroll zavedl dobrovolně, jako první na Broumovsku, desetihodinovou 
pracovní dobu při zachování platu. Svoji moudrou zaměstnaneckou 
politikou také zcela eliminoval revoluční projevy bouřlivého roku 1905 
a stejně tak i tzv. hladové demonstrace za časů první světové války, které 
jitřily celou zem. Přesto dělnické hnutí zanechalo ve Schrollově podniku 
první stopu již v roce 1895, když po vystoupení přadláků v Meziměstí a 
pod vlivem celostátní situace bylo rozhodnuto zkrátit pracovní dobu v 
podniku na 12 hodin. V posledním roce 19. století se Schrollovi dělníci 
dočkali jejího dalšího snížení o dvě hodiny. Cinkání zvonce na továrním 
dvoře v Olivětíně i Meziměstí, které oznamovalo začátek i konec pracovní 
doby, bylo v roce 1901 nahrazeno moderní sirénou. 

V roce 1875 zahoukal na Brou-
movském nádraží první vlak, který 
dorazil po nově vybudované trati z 
Chocně. Železniční spojení význam-
ně podpořilo rozvoj bavlnářství 
jak na Broumovsku, tak i v celých 
severovýchodních Čechách. Při stav-
bě této železnice byla k Schrollově 
tkalcovně v Olivětíně z místního ná-
draží vybudována i téměř 800 metrů 
dlouhá tovární vlečka (na obrázku). 
700 metrů kolejí bylo také položeno 
na trati do přádelny v Meziměstí při 
její výstavbě v roce 1883.

V roce 1888 nechal Schroll na vlastní náklady pro potřeby 
města Broumova vybudovat obecní chudobinec, který se po 
druhé světové válce proměnil na textilní učiliště s interná-
tem.

Pro dělníky olivětínské továrny nechala firma Schroll v roce 
1873 postavit nemocniční stacionář s dvanácti lůžky (budo-
va zcela vlevo). V prvním desetiletí 20. století se „nemocni-
ce“ rozšířila o jedno patro a k dispozici již prý měla sedm 
operačních sálů, 25 lůžek a také vlastní kapli, knihovnu i za-
hradu. Nemocnice, která nebyla určena k léčbě chronických 
a nevyléčitelných chorob, sloužila i jako porodnice. Veškeré 
náklady spojené s jejím provozem šly z firemního rozpočtu. 
Svoji činnost ukončila někdy počátkem 20. let. Budovu vpra-
vo od nemocnice nechala firma postavit jako bytový dům pro 
tovární úředníky.

Josef Edler Schroll 
(narozen v Hejtmánkovicích 3. 6. 
1821, zemřel v Liběšicích 4. 10. 
1891). Vzdělání získal na gymná-
ziu, poté se vyučil obchodníkem a v 
roce 1853 převzal se svým starším 
bratrem Augustem vedení firmy. Po 
rozchodu s ním se v roce 1865 stal 
jediným vlastníkem firmy. Svůj pod-
nik zapsal pod názvem Přádelna a 
tkalcovna syna Benedikta Schrolla.
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Rada města dne 20. 2. 2008  
                                              č. 34

•Rozpočtové úpravy
 RM doporučuje ZM schválit rozpoč-
tové změny roku 2007 dle předložené-
ho návrhu.
 RM doporučuje ZM schválit přijetí 
půjčky od KHK ve výši 370.000 Kč na 
projektovou dokumentaci k akci „Kul-
turní a vzdělávací centrum“.
•Rozpočet města roku 2008
 RM doporučuje ZM ke schválení ná-
vrh rozpočtu města Broumov pro rok 
2008.
 RM doporučuje ZM schválit půjčku 
Mateřské škole ve výši 112.000 Kč na 
profinancování dotace EU.
 RM doporučuje ZM schválit příspě-
vek TJ SLOVAN Broumov na činnost ve 
výši 520.000 Kč.
•Informace odboru životního pro-
středí
 RM bere na vědomí informaci MŽP 
ČR o návrhu nově vyhlásit Národní 
přírodní rezervaci Broumovské stěny.
 RM schvaluje dodatek č. 4 a přílohu 
č. 1 – ceník služeb od 1. 1. 2008 ke 
„Smlouvě o poskytování služeb v ob-
lasti nakládání s odpady na správním 
území města Broumov ze dne 15. 7. 
2001“.
 RM schvaluje vyplacení odměn ško-
lám za účast v soutěži ve sběru a třídění 
odpadů, dle předlohy odboru životního 
prostředí.
•Majetkové záležitosti
 RM doporučuje ZM schválit doda-
tek č. 1, kterým se mění a doplňují 
„Zásady č. 1/2004 o prodeji domů 
z majetku města“ po zapracování na-
vržené změny.
 RM doporučuje ZM schválit prodej 
podílů na domě Br.I/Branka 142, 
včetně st.p.č. 11 o výměře 326 m², vše 
v k.ú.Broumov ve výši:
- podíl 2590/10000, byt 2+1 o výměře 
80,48 m² panu Janu Hlaváčkovi, za 
cenu 166.810 Kč do jeho výlučného 
vlastnictví.
- podíl 2739/10000, byt 2+1 o výměře 
85,12 m² paní Evě Špačkové, za cenu 
176.410 Kč do jejího výlučného vlast-
nictví. 
- podíl 2232/10000, byt 2+1 o výměře 
69,37 m² paní Jitce Červené, za cenu 
143.760,-Kč do jejího výlučného vlast-
nictví.
- podíl 2439/10000, byt 2+1 o výměře 
75,80 m² manželům Marii a Josefu Pej-
kovým, za cenu 157.090,-Kč do SJM.

 RM  doporučuje ZM  schválit prodej 
části pozemku p. č. 578/5 a 578/13 vše 
k. ú Broumov, o výměře přibližně jedné 
poloviny dosavadní výměry obou po-
zemků, a to společnosti REALSANT, 
s. r. o.,  Žďár nad Sázavou jako ku-
pujícímu, za kupní cenu 1000 Kč za 
1m², přičemž k převodu vlastnického 
práva na kupujícího dojde po uvedení 
do provozu odstavných stání na části 
pozemků p. č. 578/5 a 578/13 v k. ú. 
Broumov, která zůstanou ve vlastnictví 
Města Broumova, a po úpravě zpev-
něných ploch v sousedství vjezdu do 
zahrady mateřské školy v Masarykově 
ul., to vše na náklady investora.
•Investiční záležitosti
 RM schvaluje firmu Broumstav s.r.o.,  
jako zhotovitele  opravy  mostku v Rož-
mitále (U Koblasů ) – havarijní stav. 
 RM bere na vědomí  informaci  mís-
tostarosty města o aktualizaci  Pro-
jektu regenerace panelového sídliště 
Broumov – Spořilov. 
 RM doporučuje ZM schválit aktua-
lizaci  Projektu regenerace panelového 
sídliště Broumov – Spořilov.
 RM doporučuje ZM rozdělení fi-
nančních prostředků ve výši 1 140 
000 Kč z Programu regenerace MPZ a 
MPR na rok 2008 a rozdělení finanč-
ních prostředků z rozpočtu Města 
Broumov v celkové výši  1 965 000 Kč 
následovně (v tis. Kč):
Historické schodiště - 480 tis. Kč      
Kostel Sv. Ducha - 43 tis. Kč
čp.130, Mírové nám., (Jiráčkovi) 
obnova vstupu a výlohy - 10 tis. Kč       
čp.57, ul. Na Příkopech, (p.Martinec, 
p. Lorenc) - 12 tis. Kč
čp. 116, Mírové nám. (Bejdák)
Obnova fasády a obnova střechy - 16 
tis. Kč
čp. 70, St. Opočenského (Grunerovi)
obnova fasády vč. nátěrů a oplech. - 4 
tis. Kč
Hradební zeď p.č.730/7 - 1400 tis.  
Kč       
 RM ukládá starostce podepsat  
Závazné rozhodnutí rady Města Brou-
mov o vyčlenění  finančních prostředků 
z rozpočtu města na spolufinancování 
projektů „Stavební úpravy ZUŠ Brou-
mov“ a „Rekonstrukce obvodového 
pláště budov MŠ Příčná  – čelní stěna 
a okna“ dle předlohy.
•Různé
 RM bere na vědomí informaci OS 
„Začít spolu“ k dlouhodobým projek-
tům a jednorázovým akcím.

 RM doporučuje ZM schválit obecně 
závaznou vyhlášku č. 1/2008 o zákazu 
požívání alkoholických nápojů na ve-
řejném prostranství.

Rada města dne 5. 3. 2008  
                                              č. 35

 RM bere na vědomí informaci ředi-
tele příspěvkové organizace Technické 
služby města Broumova o připravova-
ných činnostech TS v roce 2008.
 Rada města schvaluje prodej nepo-
třebné techniky TS města Broumova.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje firmu Broumovské 
stavební sdružení, Broumov jako ví-
těze výběrového řízení na dodavatele 
akce „Výměna oken a oprava fasády 
na budově CSSN Broumov“ .          
 RM schvaluje prodat vůz NISSAN 
Almera 2.2 (1H0 4441) formou pří-
mého bazarového prodeje za minimál-
ní cenu 100.000 Kč, dle předlohy.
•Školství
 RM schvaluje příspěvek na provoz 
dětského dopravního hřiště v Nácho-
dě pro rok 2008 ve výši 10.000 Kč.
 RM schvaluje úpravu platů ředitelů 
škol a školských zařízení zřizovaných 
městem Broumov dle návrhu.
 RM schvaluje úpravu platového vý-
měru – platový postup ředitele Domu 
dětí a mládeže Ulita Broumov dle ná-
vrhu.
•Tvorba strategie měst v rámci Míst-
ní agendy 21
 RM  schvaluje   společný projekt s o. 
s. Civitas per populi „Broumov – náš 
společný domov“ – tvorba strategie roz-
voje města v rámci Místní agendy 21. 
 RM  schvaluje  Dohodu o partnerství 
na projektu „Broumov – náš společný 
domov“ dle předlohy.
•Broumovská literární cena 2008
 RM schvaluje vyhlášení Broumovské 
literární ceny 2008 dle předlohy.
•Projekty
 RM schvaluje Dohodu o spoluprá-
ci na projektu „Tak jako Pat a Mat 
– propagace sousedských modelů a 
kulturních tradic v oblasti pohraničí 
ve městech Broumov  a Nowa Ruda“, 
realizovaném z prostředků Operační-
ho programu přeshraniční spolupráce 
Česká republika – Polská republika 
2007 – 2013 dle předlohy v české i 
polské verzi.
 RM schvaluje Dohodu o spolupráci 
na projektu „Zvýšení  konkurence-
schopnosti regionu Noworudsko-rad-
kovského a Broumovska vytvořením 
oblasti aktivní turistiky“, realizovaném 
z prostředků Operačního programu 
přeshraniční spolupráce Česká repub-
lika – Polská republika 2007 – 2013 dle 
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předlohy v české i polské verzi.
 RM schvaluje spolupráci na zpraco-
vání projektů připravovaných do OP 
Přeshraniční spolupráce a Regionální-
ho operačního programu dle předlohy. 
•Různé
 RM schvaluje dodatek č. 2 organi-
začního řádu Městského úřadu Brou-
mov.
 RM schvaluje provedení náhradní 
výsadby po vykácených stromech v ul. 
U větrolamu na jaře letošního roku dle 
předlohy v rozsahu první etapy.
 RM schvaluje program zasedání za-
stupitelstva města dle předlohy.
 RM schvaluje „Dohodu o vzájemné 
prezentaci na webových stránkách“     
s Evropskou databankou a.s. dle před-
lohy.
 RM schvaluje příspěvek nestátnímu 
zdravotnickému zařízení Hospic Anež-
ky České v Červeném Kostelci ve výši 
10.000 Kč, z prostředků RM.

Zastupitelstvo města
dne 27. 2. 2008 - č. 12

ZM schvaluje
•Prodej části pozemku p. č. 578/5 a 
578/13 vše k. ú Broumov, o výměře 
přibližně jedné poloviny dosavadní vý-
měry obou pozemků, a to společnosti 
REALSANT, s. r. o., za kupní cenu  
1000 Kč za 1m², přičemž k převodu 
vlastnického práva na kupujícího do-
jde po uvedení do provozu odstavných 
stání na části pozemků p. č. 578/5 a 
578/13 v k. ú. Broumov, která zůsta-
nou ve vlastnictví Města Broumova, a 
po úpravě zpevněných ploch v soused-
ství vjezdu do zahrady mateřské školy 
v Masarykově ul., to vše na náklady 
investora. Náklady na odměření části 
pozemků, které jsou předmětem pro-
deje včetně daně z převodu nemovitos-
tí uhradí kupující. 
•Rozpočtové změny roku 2007 dle 
předloženého návrhu. 
•Přijetí půjčky od KHK ve výši 370.000 
Kč na projektovou dokumentaci k akci 
„Kulturní a vzdělávací centrum“. 
•Návrh rozpočtu města Broumov pro 
rok 2008. 
•Půjčku Mateřské škole Broumov ve 
výši 112.000 Kč na profinancování 
dotace EU. 
•Příspěvek TJ SLOVAN Broumov na 
činnost ve výši 520.000 Kč.
Prodej podílů na domě Br.I/Branka 
142, včetně st.p.č. 11 o výměře 326 
m², vše v k.ú.Broumov.
•Prodej p.p.č. 551/2 - zahrada o 
výměře 822 m² v k.ú. Broumov panu 
Vlastimilu Burdychovi, za cenu 55.205 
Kč do jeho výlučného vlastnictví. 

•Zřízení věcného břemene práva chů-
ze a jízdy po st.p.č. 574 v k.ú. Broumov 
v majetku manželů Židových, ve pro-
spěch Města Broumova.
•Dodatek č.1., kterým se mění a dopl-
ňují ,,Zásady č.1/2004 o prodeji domů 
z majetku města“. 
•Rozdělení finančních prostředků z 
Programu regenerace MPR a MPZ 
na rok 2008 přidělené Ministerstvem 
kultury v celkové výši 1 140 000 Kč a 
rozdělení finančních prostředků z roz-
počtu Města Broumov v celkové výši 1 
965 000 Kč.
•Aktualizaci „Projektu regenerace pa-
nelového sídliště Broumov – Spořilov“ 
pro rok 2008 dle předlohy.
•Projekt „Tak jako Pat a Mat - propa-
gace sousedských modelů a kulturních 
tradic v oblasti pohraničí ve městech 
Broumov a Nowa Ruda“ včetně spolu-
financování způsobilých výdajů ve výši 
10% celkových uznatelných výdajů, tj. 
8 000 Euro, a financování případných 
nezpůsobilých výdajů v plné výši. 
•Projekt „Zvýšení konkurenceschop-
nosti regionu Noworudsko-radkovské-
ho a Broumovska vytvořením oblasti 
aktivní turistiky“, včetně spolufinan-
cování způsobilých výdajů ve výši 10% 
celkových uznatelných výdajů, tj. 4 
400 Euro, a financování případných 
nezpůsobilých výdajů v plné výši. 
•Spoluúčast v projektu SHČMS-Kraj-
ského sdružení hasičů Královehradec-
kého kraje se sídlem v Trutnově, pod 
názvem „Vybavení hasičských sborů 
Královehradeckého kraje“ v rámci 
„Operačního programu přeshraniční 
spolupráce Česká republika – Polsko   
v letech 2007–2013“ na nákupu cister-
nového vozu pro činnost SDH Brou-
mov s maximální spoluúčastí města 
Broumova ve výši 15% .
•Smlouvu o zaplacení kauce (zálohy) 
ve výši 300 tis. Kč. Kauce je městem 
poskytována v souvislosti s žádostí 

ZM rozhodlo
•Na svém zasedání dne 27. února 
2008 o vyčlenění finančních prostřed-
ků z rozpočtu města pro rok 2009 a 
2010 na spolufinancování projektu 
„Stavební úpravy ZUŠ Broumov“            
v celkové výši 3 600 000 Kč. 
•Na svém zasedání dne 27. února 
2008 o vyčlenění finančních prostřed-
ků z rozpočtu města pro rok 2008 
na předfinacování realizace projektu 
„Rekonstrukce obvodového pláště 
budov MŠ Příčná – čelní stěna a okna“               
v celkové výši 4 500 000 Kč.
ZM pověřuje
•Radu města schválením partnerské 
smlouvy k realizaci projektu „Tak jako 
Pat a Mat - propagace sousedských 
modelů a kulturních tradic v oblas-
ti pohraničí ve městech Broumov               
a Nowa Ruda“. 
•Radu města schválením partnerské 
smlouvy k realizaci projektu „Zvýšení 
konkurenceschopnosti regionu Nowo-
rudsko-radkovského a Broumovska 
vytvořením oblasti aktivní turistiky“. 
ZM postupuje
•Žádost JUDO CLUBU Broumov          
o finanční příspěvek grantové komisi.

o podporu projektu „Vybavení hasič-
ských sborů Královehradeckého kraje“ 
a v rámci „Operačního programu pře-
shraniční spolupráce Česká republika 
– Polsko v letech 2007–2013“. 
ZM bere na vědomí
•Informace o vyhledávací studii „Cyk-
lotrasy Broumov Olivětín - Otovice“.
•Usnesení č.1/2008 z jednání Finanč-
ního výboru dne 18. 2. 2008.
•Petici za zrušení výstavby nové tra-
fostanice v obytné části města Brou-
mova.
ZM vydává
•Obecně závaznou vyhlášku č. 1/
2008, o zákazu požívání alkoholických 
nápojů na veřejném prostranství.

Město Broumov oznamuje, 
že Ministerstvo kultury ČR vyhlásilo dotační program „Podpora obnovy kultur-
ních památek prostřednictvím obcí s rozšířenou působností“. 
 Tento dotační program umožní Ministerstvu kultury alokovat příspěvek 
ze státního rozpočtu na zachování a obnovu  kulturní památky prostřednic-
tvím obecního úřadu obce s rozšířenou působností tak, aby byla naplněna 
účinnější péče o ten segment památkového fondu, kde to efektivně a účelně 
neumožňují jiné programy Ministerstva kultury. 
 Finanční prostředky v Programu jsou určeny na zachování a obnovu nemo-
vitých kulturních památek, které se nalézají mimo památkové rezervace a 
zóny, nejsou národními kulturními památkami a  které nejsou ve vlastnictví 
České republiky.
 Bližší informace o výše uvedeném dotačním programu je možné žádat u 
paní Pavlíny Machkové, odbor investic a rozvoje města, tel. 491 504 447, 
e-mail: machkova@broumov-mesto.cz . 

mailto:machkova@broumov-mesto.cz
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Do manželství vstoupili snoubenci:
Jana Vágnerová a Ladislav Vágner
Irena Závodná a Vlastimil Kostelecký
Do manželství jim přejeme hodně lásky a pohody.
 
Rozloučili jsme se s:
Luisou Hornychovou Jozefem Danihelem
Haničkou Králíkovou Antonií Lorencovou
Márií Kuruczovou Emilií Homoláčovou
Marií Habrovou Lucií Královou

 Za SPOZ : Naděžda Burdychová - matrikářka

KRONIKAPoděkování SPOZu
 Děkuji SPOZu za milé blahopřání a dárek k mým naroze-
ninám, které mi předala a svou návštěvou moc potěšila paní 
Neumannová .
 Přeji Vám pevné zdraví a radosti ve vaši práci.

G. Hejralová
 Přijměte prosím ode mne vřelý dík za milé blahopřání a 
dárek k mému životnímu jubileu. Velice mě to potěšilo. Přeji 
Vám hodně úspěchů v další práci pro občany Broumova.

O. Veigertová
 Děkuji za projevené blahopřání k mému životnímu ju-
bileu. Zároveň děkuji paní Blance Prouzové za návštěvu a 
předání daru.
Rudolf Uždil
 Děkuji SPOZu Broumov za milé blahopřání a dárkový 
balíček k mým 70. narozeninám, který mi předala paní Hej-
nová. Moc mě to potěšilo a velmi si toho vážím.

Irena Rumlerová
 Srdečně touto cestou děkuji MěÚ Broumov a SPOZu za 
milé blahopřání a dárkový balíček, který mi k mému životní-
mu jubileu předala paní Buchtová

Zdeňka Kuželová
 SPOZ – Sbor pro občanské záležitosti má v našem městě 
dlouholetou tradici a dostal se do vědomí občanů. Dvanáct 
žen připravuje vítání občánků, účastní se při uzavírání sňat-
ků a nezapomínají ani na občany dříve narozené. Ráda bych 
změnila přísloví „V nouzi poznáš přítele“ na „Ve stáří poznáš 
přítele“. Hřejivá slova upřímného přání k výročí narozenin 
a milý dárek, potěší každého. Také já jsem s radostí vítala 
gratulantky paní Hejnovou  a Neumanovou. Není to pro 
členky SPOZu lehké navštívit během měsíce na 20 jubilan-
tů.
 Vřele děkuji.

Zdeňka Martincová
Poděkování
 V minulém měsíci navštívil sedmé třídy Základní školy 
Hradební v rámci výuky předmětu vedení domácnosti brou-
movský podnikatel pan Rudolf Sprinz. V zajímavém výkladu 
žákyním vysvětlil význam symbolů na oděvech a  doporu-
čil jejich správnou údržbu a čištění. Dále dívky seznámil 
s oděvními  materiály a s jejich charakteristikou. Zařadil se 
tím k osobnostem našeho města, které jsou ochotné spo-
lupracovat se školou. Za jeho návštěvu u nás a čas, který 
dětem věnoval, mu upřímně děkujeme. 

ZŠ Hradební

O.S. MUSIC & THEATRE S.G.PITAŠ v Šonově
 Děkuje moc za Vaši účast na 1. Orientálním plese, pořá-
daném v sobotu 26. ledna v Hronově. Děkujeme za skvělou 
atmosféru a za zakoupení lístků do tomboly, jejíž výtěžek byl 
věnován Speciálně pedagogickému centru pro děti a mlá-
dež s narušeným vývojem řeči a kombinovaným postižením 
v Náchodě. Díky Vám se vybralo celkem 9 230 Kč a tato 
částka bude použita na vybavení terapeutické místnosti pro 
děti s těžkým postižením.
 Dále si Vás dovolujeme pozvat na akce v Šonově:
Sobota 12. dubna 2008 - Vladimír Merta
Sobota 10. května 2008 - L. Smoljak se svým divadlem   
      LÁĎA s hrou Hymna
Sobota 17. května 2008 - Blanka Šrůmová

 Více na www.sgpitas.cz

Dětský sportovní karneval
 Dne 16. 2. se konal v Sokolovně Dětský sportovní kar-
neval. Majka Hašková – „Knoflíková víla“ a Radek Kolář 
– „Deka“ si připravili velký počet her a soutěží, do kterých 
zapojili neuvěřitelné množství dětí, které přišly se svým 
rodičovským doprovodem. Bylo možno vidět spoustu nád-
herných princezen, berušek, čarodějnic, kovbojů, indiánů, 
roztodivných zvířátek a mnohé další masky. 
 

Hned od prvního okamžiku zněla skvělá hudba DJ, která 
doprovázela všechny sportovní aktivity. Skákalo se, lezlo, 
prolézalo, házelo, mačkalo, soupeřilo, závodilo v rychlosti 
a dovednosti, sestavovalo se sluníčko, malovalo…. Kdo byl 
vyčerpán, mohl se občerstvit v bufetu, který připravil tým 
cvičenců ASPV z oddílu cvičení mužů a žen. Komu tedy 
poděkovat? Skvělé cvičitelce Majce Haškové a energickému 
Radku Kolářovi, kteří vedou oddíl cvičení dětí s rodiči (cvi-
čících dětí mají čím dál více, dokonce i z Teplic nad Metují, 
Meziměstí i Vernéřovic). Dále všem cvičencům, kteří připra-
vili zázemí pro karneval, všem rodičům a prarodičům, kteří 
své děti doprovázeli, a samozřejmě skvělým dětem. Tak za 
rok zase.

Za ASPV M. Schejbalová

BROUMOVSKÁ LITERÁRNÍ CENA - 5. ROČNÍK
 Rada města Broumova rozhodla dne 5. 3. 2008 o 
vyhlášení 5. ročníku literární soutěže „Broumovská lite-
rární cena“ na volné téma týkající se Broumovska. Vyhlá-
šení: 1. 4.2008. Uzávěrka pro odevzdání literárních děl: 
30. 9. 2008. Vyhlášení výsledků: listopad 2008.
 Více informací najdete na stránkám města www.brou-
mov-mesto.cz, nebo v Infocentru.
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Český červený kříž  upozorňuje občany
 V loňském roce zahájila v ČR – konkrétně ve městech 
Brno, Zlín a Ostrava, nyní i Olomouc a Pardubice, činnost 
společnost Sanaplasma – farmaceutická společnost s ústře-
dím ve Švýcarsku. V uvedených městech zřizuje centra ode-
bírající krevní plazmu, která je jako farmaceutická surovina 
zpracovávaná ve Švýcarsku na léčiva.
 Odběry krevní plazmy jsou výhradně placené, za získání 
nových klientů je nabízena finanční odměna.
 Český červený kříž v této souvislosti prohlašuje, že placené 
odběry krevních složek jsou v rozporu s tendencí prosazo-
vanou dlouhodobě v EU i ve světě, dle níž získávání krve a 
krevních složek má být založeno na dárcovství bezplatném. 
Důvodem pro bezplatné dárcovství je především bezpeč-
nost příjemce transfúzních přípravků – vyvolání poptávky 
po placených odběrech zákonitě otevírá prostor k tomu, 
aby se dárci krve staly osoby nevhodné, které jsou i pro 
nevelkou finanční odměnu motivovány k tomu, že nesdělí 
úplné informace o svém zdravotním stavu a svém chování, 
což může výrazně ohrozit právě bezpečnost transfúzních 
přípravků.
 Dle názorů odborníků rovněž může dojít nárůstem kli-
entely plazmaferetických center k poklesu dárců plné krve 
a tím eventuálně i nedostatku plné krve, resp. erytrocytů 
(zejména ve vyjmenovaných lokalitách).
 Z těchto důvodů Český červený kříž, který stál u zrodu 
bezplatného dárcovství krve, stávajícím ani potenciálním 
dárcům krve či jejích složek nemůže doporučit, aby se stali
placenými klienty poskytujícími krevní plazmu společnosti 
Sanaplasma, a doporučuje, aby především v zájmu bezpeč-
nosti příjemců transfúzních přípravků darovali bezplatně 
svou krev.

L. Zelená – ředitelka OS ČČK v Náchodě

Broumovský zpravodaj vydává město Broumov
redakce, grafická úprava: D. Šárka, 777 209 535, maud@atlas.cz, 
broumovskyzpravodaj@seznam.cz
rozšiřuje: Agentura NP, vychází 1x měsíčně, uzávěrka vždy 16. každého 
měsíce, náklad: 1600 výtisků, evidenční číslo: MK ČR 10101
uzávěrka dalšího čísla: 16. dubna 2008

BROUMOVSKO NA PĚTADVACÍTCE
 Dosud asi nejlepší mapou Broumovska, se kterou se 
mohli zájemci na trhu setkat, byla mapa Klubu českých 
turistů v měřítku 1 : 50 000. Ta se dočkala několika vydání, 
přičemž poslední verze doznala sice grafického vylepšení, 
které mělo zřejmě vést i k zvýšení přehlednosti, ovšem za 
cenu ztráty určitých detailů. Málo platné, na dobře udě-
lanou „padesátku“ se sice dá dostat hodně, ale vzhledem 
k oné přehlednosti jsou tu přeci jen jisté meze. Kdo se 
mapami jen trochu rád zaobírá, jistě potvrdí, že není nad 
„pětadvacítku“. Mapa v rozlišení 1 : 25 000 sice na trhu 
rovněž byla, ovšem s tím nedostatkem, že nezahrnovala celé 
Broumovsko – zabírala pouze Stolové hory a Broumovské 
stěny s přilehlým okolím.
 Na výrobě obou zmíněných map se podílelo v tomto oboru 
známé a dlouhodobě dobře zapsané Nakladatelství ROSY, 
Rohlík a syn z Mělníka. Tato firma se nyní rozhodla splnit sen 
všech „pětadvacítkářů“ a vydat (ve spolupráci s Geodésií On 
Line a Eurokartem) mapu nazvanou „Broumovsko - Kladské 
pomezí sever“. Nová mapa má v poměru k měřítku úctyhod-
ný územní záběr, od Mieroszowa po Velké Poříčí a od Úpice 
po Vambeřice. Při takovém rozsahu by se pochopitelně jed-
nalo o papírovou plachtu, kterou by v terénu bylo obtížné 
rozložit, a proto je mapa pojednána jako oboustranná. Dě-
lení jde zhruba v linii Meziměstí – Police, takže jedna strana 
mapy obsahuje vyjma Starostína celé Broumovsko spolu se 
Stolovými horami, druhé straně pak dominují Teplicko a Po-
licko s Červeným Kostelcem a Hronovem.
 Mapa je k dostání v jednoduché variantě v ochranném 
průhledném pouzdře za 79 korun. Protože však oboustranný 
mapový podklad neumožnil umístění obvyklé textové části 
s doprovodnými turistickými informacemi, nabízí naklada-
tel souběžně i variantu o dvacet korun dražší. Ta je řešena 
jako rozkládací pouzdro se dvěma kapsami, kdy v jedné je 
umístěna mapa a v druhé textová část ve formě průvodce o 
čtyřiceti stranách. Svým rozsahem umožnil sešit uvést daleko 
více informací, obrázků a plánků, než kolik se jich vejde při 
obvyklém uvádění na zadní straně map. Na začátek května se 
připravuje též polská, německá a anglická verze.  
 Broumovsko se tak dočkalo mapy, kterou si díky své 
turistické atraktivitě už dávno zasloužilo. Dnešní elektro-
nická doba sice nabízí již řadu zajímavých alternativních 
možností a možná není daleko doba, kdy se mnozí budou 
usmívat nad tím, že jsme se při pohybu v terénu oriento-
vali pomocí nějakých papírových skládaček, ale zatím jsou 
pro tento účel nenahraditelné. Mapa i průvodce nabízejí 
v současnosti nejaktuálnější informace, některé z nich se 
ovšem rychle mění, zastarávají a jistě se zde i při nejlepší 
snaze vyskytne nejedna chyba a nepřesnost. Pokud někdo 
něco podobného objeví, není nic snazšího než zkontaktovat 
autory mapy, aby v dalším vydání zjednali nápravu.
 Majitelé těchto map by se na Broumovsku už rozhodně 
neměli ztrácet.                                                        Karel Franze

Řádková inzerce
•Nabízím hlídání dětí v odpoledních a večerních hodi-
nách, případně o víkendu. Jsem spolehlivá studentka, která 
má ráda děti. V případě zájmu mě kontaktujte na tel.: 
732 517 767
•Koupím staré známky, obálky, pohlednice, bankovky a 
mince, celé sbírky, větší množství i pozůstalost po sběrateli. 
Platím v hotovosti, nejvyšší možné ceny. Informace na tel.: 
724 229 292
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Akademie Nadačního fondu 
Nadační fond Gymnázia v Broumově zve všechny zájemce 

na další akci přednáškového cyklu

Co nevíte o mouchách
Přednášející: Prof. RNDr. DrSc. Jan Žďárek
Pracoviště: Ústav organické chemie a biochemie Akademie 
věd ČR
Profesor Jan Žďárek je vědeckým pracovníkem Ústavu orga-
nické chemie a biochemie AV ČR v Praze. 
Zabývá se studiem fyziologie a chování hmyzu, pracuje ve 
skupině zaměřené na peptidické regulátory. Dlouhodobě 
pracoval a přednášel na univerzitách ve Spojených státech, 
ve východní rovníkové Africe se podílel na výzkumných 
programech zaměřených na boj s tropickými škůdci. Vyso-
koškolský pedagog a známý entomolog pochází z Velkého 
Poříčí. 

24. dubna 2008 od 16:30 hodin
Gymnázium Broumov, 

multimediální učebna chemie a biologie

Vstup pro širokou veřejnost i studenty zdarma.
Na setkání s vámi se těší Ing. Zdena Cikrytová, 

předsedkyně Správní rady NFGB

Poezie převážně nevážně
 Poezie převážně nevážně  byl název již tradiční přehlídky 
mladých recitátorů broumovských škol.
 26. února 2008 se mladí recitátoři představili dvakrát do-
poledne  ve školních představeních. Večer pak v představení 
pro rodiče a veřejnost.
  Jako v loňském roce celou přehlídku připravil divadelní 
soubor Ulity Broumov – Ne.Div.Se. Jednotlivá vystoupení 
dětí tak byla uvedena scénkami, písničkami i tancem, spous-

tou legrace.
 Ani diváci nebyli 
pasivními návštěvní-
ky divadla. Účastnili 
se soutěží a rádi si i 
zazpívali.
 Úroveň recitátor-
ských výkonů je 
rok od roku vyšší 
– v Broumově máme  
spoustu šikovných 
dětí!                            

J.H.

Gastronomické okénko hronovské hotelové školy
Slavnostní večeře připravená studenty z Blackpoolu
 Žáci „hotelovky“ z Hronova nebo z pobočky ve Vrchlabí 
mají možnost praktikovat v mnoha státech Evropské unie, 
například ve Spolkové republice Německo, ve Finsku, v Řec-
ku nebo na Slovensku a ve Velké Británii dokonce ve třech 
lokalitách. 
 Již dlouhá léta trvá partnerská spolupráce se školou ob-
dobného zaměření z anglického Blackpoolu. Skupina jejích 

žáků právě ukončila svou stáž v České republice, kdy působili 
tři týdny v gastronomických provozech krkonošských hotelů. 
Podle vyjádření vedoucích pracovníků těchto zařízení byli mla-
dí angličtí kuchaři, pekaři a číšníci hodnoceni výtečně. 
 Je zvykem, že při zakončení pobytu každá skupina zahranič-
ních stážistů připravuje na půdě hostitelské školy slavnostní 
národní večeři. Když jsme se dozvěděli, že jsme pozváni na 
večeři pořádanou anglickými studenty z partnerské školy 
v Blackpoolu, byli jsme velmi potěšeni. Na místě jsme byli 
mile překvapeni vkusně vyzdobenými tabulemi v anglických 
národních barvách a krásným profesním oblečením žáků i 
jejich odborných učitelů. Celá slavnost začala neformálním 
představováním všech přítomných včetně hostů. Anglickým 
hostům byli také představeni hronovští a vrchlabští žáci, kte-
ří se chystají již 7. dubna na pětitýdenní praxi do Blackpoolu. 
Nechyběla slova díků z obou stran i předání certifikátů o ab-
solvování zahraniční praxe v České republice. 
 Potom jsme usedli ke stolům a slavnostní večeře mohla 
začít. Skládala se ze čtyř chodů – polévky z pórku a brambor 
podle staroanglické receptury z 18. století, jako teplý před-
krm byla podávána plněná bramborová smaženka s černým 
pudinkem a lancashirským sýrem, hlavní chod tvořil kuřecí 
steak plněný povidly a bylinkami, což je tradiční pokrm, po-
dávaný při církevních svátcích. Sladký dezert z třeného těsta 
s datlemi, přelitý karamelovou omáčkou, jsme všichni snědli 
do posledního drobečku. Závěr slavnostního menu tvořila 
káva s rybízovými koláčky. Pokrmy byly pro nás nezvyklé, ale 
překvapivě chutné. Obsluha žáků byla na velmi dobré úrov-
ni, jediné, co nás trochu zarazilo, byl fakt, že Angličané jsou 
zvyklí obsluhovat zleva. Po vynikající večeři si angličtí studen-
ti přisedli k nám a vedli jsme konverzaci, která se protáhla 
na několik hodin. Blackpoolští studenti byli opravdu milí, 
ochotní a komunikativní. Moc se do Anglie těšíme.
 Dnešní recepty jsou nahlédnutím do anglické kuchyně, 
která vůbec nemusí být tak fádní, jak o ní zlí jazykové soudí.
Královské kuře
300 g na másle podušených kuřecích prsíček, 1 velká cibule, 
60 g másla, 200 ml bílého vína, 1 červená paprika, 250 ml 
smetany ke šlehání. česnek, sůl a pepř.
Hrubě krájenou cibuli orestujeme krátce na másle, zalijeme 
bílým vínem, přidáme nakrájené kuřecí maso a papriky. 
Krátce povaříme, zjemníme šlehačkou, ochutíme česnekem, 
solí a pepřem. Tato rychlá úprava se znamenitě hodí k těsto-
vinám, i když v Anglii jsou obvyklejší hranolky. 
Rajčata plněná tuňákem s bylinkovým olejem
4 větší rajčata, 300 g mraženého tuňáka, 50 g másla, 80 g 
hladké mouky, 200 ml mléka, 120 g tvrdého sýra. 
Na bylinkový olej použijeme čerstvé bylinky (bazalku, tymi-
án, petrželku apod.) a olivový olej. Vyrobíme jej důkladným 
rozmixováním bylinek v oleji. Rajčatům skrojíme špičku a 
vydlabeme je. Z másla a mouky připravíme světlou jíšku, za-
lijeme mlékem a provaříme. Do již prochladlé omáčky vmí-
cháme polovinu strouhaného sýra. Tuňáka zbavíme kůže, 
rozložíme na pečicí papír, okořeníme solí a pepřem, zvolna 
upečeme v troubě. Po vychladnutí smícháme s omáčkou a 
touto směsí naplníme rajčata. Povrch zasypeme zbytkem 
sýra a zapečeme. Rajčata podáváme teplá, na talíři obkrou-
žená bylinkovým olejem.
 Dobrou chuť!
Jan Hücke, Tomáš Jasiňský, žáci 3. ročníku oboru Hotelnictví a 
turismus Střední odborné učiliště a Střední odborná škola SČMSD 

Hronov a Vrchlabí
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Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od  16. 
2. do 15. 3. 2008 vyjížděla jednotka pří-
slušníků HZS Královéhradeckého kraje 
– Požární stanice Broumov

•17. 2. Broumov, Masarykova třída - odstranění následků 
dopravní nehody dvou osobních automobilů, bez zranění.
•18. 2.Horní Adršpach, Hodkovice - odstranění následků 
dopravní nehody osobního automobilu, bez zranění,  pro-
vedeno protipožární zabezpečení vozidla a jeho následné 
vytažení z příkopu.
•20. 2. Broumov, Gen. Svobody – otevření bytu na žádost 
Městské policie.
•21. 2.Meziměstí, Školní ul. – likvidace požáru suché trávy, 
spolupráce s JSDH Meziměstí.
•23. 2. Teplice nad Metují, ul.Zámecká – záchrana kočky 
z vysokého stromu v místním parku, spolupráce s PS Ná-
chod.
•26. 2.Pěkov,Hony - odstranění následků dopravní nehody 
dvou osobních automobilů, bez zranění.
•28. 2.Broumov. Soukenická ul. – jednotka vyjela do bytu 
zaplaveného vodou, odstranění závady a následné vysátí 
vody speciálním vysavačem na vodu.

Následky vichřice EMMA
•1. 3.Police nad Metuji –  utržená střecha na rodinném domku. 
Jednotky PS Broumov, PS Náchod a JSDH Police nad Metují torzo 
střechy odstranily a provedly provizorní opravu.
•1. 3. Broumov, Křinické sídliště – poničena  střecha na panelovém 
domě. Jednotka ve spolupráci s JSDH Broumov zničenou část střechy 
odstranila a zabezpečila proti pádu z výšky.
•1. 3 Broumov, Komenského ul. – provizorní oprava poničené stře-
chy Masarykovy školy ve spolupráci s PS Náchod za použití automo-
bilové plošiny.
•1. 3. Heřmánkovice, Janovičky – JSDH Broumov dvakrát odstra-
ňovala spadlé stromy na vozovku. Následně byla komunikace  Policií 
ČR uzavřena.
•1. 3.Broumov, Mírové nám. – zajištění poničené střechy na objektu 
staré radnice, použita automobilová plošina z PS Náchod.
•1. 3.Broumov, Soukenická ul. - zajištění poničené střechy na objek-
tu bývalé prodejny v Olivětíně.
•1. 3. Meziměstí – likvidace požáru sazí v komíně za součin-
nosti s JSDH Meziměstí.
•2. 3. Jetřichov – odstranění spadlého stromu u místního 
domu. Na místě zjištěno, že zásah nelze provést bez použití 
těžké techniky. Bez zásahu. Při návratu na základnu byly 
odstraňovány popadané větve, ohrožující bezpečný provoz 
na vozovce. 
•2. 3.Broumov, Lipová ul. – likvidace požáru plastového 
kontejneru na ukládání papíru. 
•2. 3.Ruprechtice – likvidace požáru rodinného domu. Spo-
lupráce s JSDH Meziměstí , JSDH Broumov a JSDH Teplice 
nad Metují. 
•3. 3.Broumov, ul.Soukenická – likvidace požáru garáží. 
Spolupráce s JSDH Broumov a JSDHP Veba 01 Olivětín. 
Oheň zlikvidoval 3 garáže a 2 automobily. Další garáže se                
podařilo před plameny uchránit. 
•5. 3.Broumov,Velká Ves – na žádost kriminální Policie ČR 
nasvícení místa vyšetřování.
•6. 3.Broumov,U Dolní Brány – tragický střet automobilu s 
dítětem. Jednotka zajistila místo nehody.
•6. 3.Meziměstí – likvidace požáru travního porostu za spo-
lupráce JSDH Meziměstí.

•12. 3. Vižňov - likvidace požáru sazí v komíně za součinnos-
ti s JSDH Meziměstí.
•13. 3. Česká Metuje – likvidace následků spadlého stromu 
na elektrické nadzemní vedení ČEZ.
•14. 3. Meziměstí, 5. května – otevření bytu na žádost Po-
licie ČR.
•14. 3. Jetříchov, Pasa – dopravní nehoda osobního auto-
mobilu, bez zranění. Vozidlo vyproštěno z příkopu za pomo-
cí automobilového jeřábu z PS Náchod.
•15. 3. Broumov, Na Pláni – ohlášen požár bytu, po pří-
jezdu na místo zjištěno, že se jedná o zapomenuté maso v 
troubě.  Spolupráce s Policií ČR a JSDH Broumov.

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov        

broumovský 
            zpravodaj chcete mě?

chcete mě?

Zprávičky z útulku                                                     
 V útulku na ČOV jsou v současné době umístěni čtyři psi. 
Jedná se o střední křížence a jsou opravdu úplně ti NEJ!!! 
Přijďte se se na ně podívat i Vy, čekají třeba právě na Vás.

Schůze a beseda
 Valnou hromadu s besedou pozvaných hostů pořádá 
Občanské sdružení – Sdružení zdravotně postižených 
Broumov. Koná se ve čtvrtek 24. 4. 2008 od 14.30 hodin 
ve velkém sále restaurace Střelnice v Broumově.
 Mimo jiné bude na programu: Zpráva o hospodaření za 
rok 2007, zpráva o činnosti za rok 2007, zpráva paní Prou-
zové o konání jarního zájezdu. Program zpříjemní vystoupení 
dětí z MŠ Broumov. Následovat bude vystoupení a diskuse 
s pozvanými hosty, jmenovitě se zástupcem MěÚ Broumov, 
zástupcem soc. odboru při MěÚ Broumov, zástupci obecních 
úřadů, vedoucím Centra služeb v Náchodě paní Vítovou a 
předsedou OV STP v Náchodě panem Kábrtem.
 Občanské sdružení – Sdružení zdravotně postižených 
Broumov je otevřená organizace pro všechny občany, kteří 
projeví zájem o členství.
 Výbor co nejsrdečněji zve své členy, pozvané hosty a pří-
padné zájemce o členství v naší organizaci. Informace pro 
těžce postižené – vstup na sál, bude otevřen vedle Základní 
školy v Hradební ulici.

Věroslava Jansová, předsedkyně OS
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:PARK ALEJKA

Informace Městské policie
Černá skládka                                                

  Bývalé fotbalové hřiště v Olivě-
tíně, kde v minulosti “zmizely“ 
kabiny a všechno, co se komu-
koliv, zvláště potom některým, 
hodilo, se opět plní. Bohužel 
pouze odpadem a nepotřebný-
mi „náhradními díly“ různých 
značek automobilů. Upozorňu-

jeme důrazně ty, kterých se to týká, že na podobný odpad je 
tu sběrný dvůr a Vaše přemísťování nepotřebných věcí bude 
patřičně ohodnoceno!  
Kam popel nepatří                                    
 O tom, že žhavý po-
pel, zapálená cigareta 
nebo cokoliv tomu 
podobného nepatří do 
plastového kontejneru 
se můžete přesvědčit 
na obrázcích, které 
pořídila hlídka MP v 
ul. Lipová. Ruční hasicí 
přístroj ani přivolaní 
HZS už nezabránili úplnému zničení kontejneru. Vznikla 
škoda dosáhla částky téměř 10 000Kč 
Návštěva dětí ZŠ Masarykova                                                
 Děti ZŠ Masarykova se spolu se svými učitelkami přišly 
podívat na služebnu MP v Broumově. Měly zájem úplně o 
všechno, nejvíc je ale zajímal služební pes Rex, vozidla MP a 
kamerový systém. 

Spolupráce s PčR 
 Strážníci MP spolupracovali v minulém měsíci s PčR cel-
kem v sedmi  případech. Jednalo se například o nahlášení 
krádeže v prodejně Penny- Market, asistence při zajišťování 
věcí, při kontrole provozoven se zaměřením na podávání al-
koholu nezletilým apod. Dále spolupracovali ve třech přípa-
dech s hasiči v Broumově při nahlášení požáru ve sklepních 
prostorách v Pollákových domech, otvírání bytu a požáru již 
zmiňovaného plastového kontejneru v ulici Lipová.
Kamerový systém                                             
 Záznam z kamerového systému byl pro potřeby Policie ČR 
vyhledán ve třech případech. Jednalo se o poškozování cizí 
věci, dopravní nehodu a fyzické napadení.

.                                                          Za MP str. Jan Šrytr

Nábor do armády stále aktuální 
– armáda hledá nové profesionály

 S otázkou, jaká je momentální situace v oblasti  náboru  
do armády  jsem se obrátil na příslušníky oddělení náboru 
Krajského vojenského velitelství v Hradci Králové.  Aktu-
ální informace poskytl náčelník oddělení, major Jan Fajta:
 Oddělení náboru Krajského vojenského velitelství  zahá-
jilo činnost od 1.ledna 2006 a svojí činností navázalo na  
působení Rekrutačního střediska  Armády České republiky. 
Nadále spolupracuje s úřady práce a  školami na teritoriu 
Královéhradeckého kraje a poskytuje veřejnosti  informace 
o možnostech studia na  vojenských školách a o vstupu do 
služebního poměru vojáka  Armády České republiky, tj. pří-
mém náboru. Vojenské  školy se tradičně těší stálému zájmu 
ze strany veřejnosti, z teritoria kraje se každoročně  hlásí  
více než 50 uchazečů, a to i přes relativně náročný vstupní 
proces, který kromě vlastních přijímacích zkoušek zahrnuje 
i testy fyzické zdatnosti a komplexní zdravotní prohlídku.
 Přímým náborem bude Armáda ČR v letošním roce do-
plňovat nově vytvářené útvary v relativně velkém rozsahu ( 
řádově se jedná o stovky míst v základních funkcích) , což 
případným zájemcům dává velmi dobrou šanci na umístění.
 Jaké jsou základní požadavky kladené na uchazeče?
 Požadavky vycházejí ze zákonných norem – je to občan-
ství České republiky, trestní bezúhonnost, fyzická zdatnost 
a zdravotní způsobilost, dosažené středoškolské vzdělání 
minimálně s výučním listem. Počáteční administraci  vstupu 
do služebního poměru, která probíhá na oddělení náboru 
Krajského vojenského  velitelství, zvládají uchazeči vcelku 
dobře. Náročnější etapou výběru je pak návštěva Oddělení 
pro výběr personálu v Praze nebo v Olomouci, kde uchazeč 
absolvuje  testy fyzické zdatnosti, podrobnou lékařskou pro-
hlídku včetně psychotestů a nakonec pohovor s profesním 
poradcem, při kterém se řeší jeho konečné zařazení u vojen-
ského útvaru nebo zařízení. Celý výběr je na základě dobro-
volné účasti, každopádně vždy s konkrétními výsledky.
     Nově přijatý voják se musí podrobit základnímu výcviku 
se zaměřením na fyzickou přípravu a základní znalosti a do-
vednosti, např. pořadovou, taktickou a střeleckou přípra-
vu. Dosažené výsledky jsou ověřovány formou testů.
 Na co se armáda v současnosti zaměřuje?
 Mezi priority určitě patří plnění spojeneckých závazků, 
vyplývajících z mezinárodních smluv, a účast v zahraničních 
misích, kde se plně projevuje profesionalita a odpovědný 
přístup příslušníků ozbrojených sil. To však bude i nadále 
klást nároky na případné zájemce o službu, potažmo na 
jejich výběr.
 Pokud mám zájem o službu v armádě, ale nechci  nebo nemo-
hu být vojákem – profesionálem?
 Potom se můžete stát příslušníkem aktivní zálohy ozbro-
jených sil, která je  prioritně určena pro doplnění  ozbroje-
ných sil za stavu ohrožení státu nebo válečného stavu nebo 
při řešení nevojenských krizových situací – živelních pohrom 
a odstraňování jejich následků. Podmínky vstupu rovněž 
stanoví zákon a zařazení do aktivní zálohy je řešeno doho-
dou, služba  je konána formou vojenských cvičení.
 Kde může zájemce získat bližší informace o vstupu do služeb-
ního poměru vojáka nebo do aktivní zálohy?
 Základní  poznatky  mohou zájemci získat na bezplatné 
informační lince 800 154 445, na internetových stránkách 
www.novakariera.cz nebo přímo u nás , na oddělení ná-
boru Krajského vojenského velitelství v Hradci Králové na 
Velkém náměstí č. 33. Úřední hodiny pro veřejnost: pondělí 

a středa od 8 do 17 hodin, úterý a čtvrtek od 8 do 16 hodin, 
telefonické dotazy zodpovíme na linkách   973  251  451 až  
455.
 Za rozhovor poděkoval a celé pro Vás zaznamenal Ing. 
Rudolf Ježek, Úkoly Armády České republiky a krizové řízení  
Městského úřadu Broumov.
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    zpravodaj na cestách

na cestách

Belgie- pivní ráj
 Belgie nemá 
problém jen jazy-
kový. Je správně 
Bruxelles? Nebo 
Brussel? Či snad 
dokonce jenom 
Brusel? V Belgii 
žijí vedle se-
be Valoni  mlu-
vící francouzsky, 
Vlámové hovořící 
vlámsky- vlámšti-

na je prakticky totéž co holandština. K tomu ještě silná ně-
mecká menšina. Aby to nebylo málo, tak dalším nezbytným 
jazykem pro Belgii je angličtina. Jak je všeobecně známo,Bru-
sel, hlavní město Belgie,  je sídlem nejen Evropské unie, ale 
také vojenské organizace NATO. S jazykovým problémem se 
obyčejný Belgičan vyrovná lépe než s problémem mnohem 
větším. Jaké si dát pivo? Je libo zázvorové, banánové nebo s 
citrónem? A co třeba s marmeládou? A co takhle borůvkové, 
malinové, jahodové? A můžeme pokračovat takřka do neko-
nečna. My sice vypijeme nejvíce piv na světě / měřeno množ-
ství litrů na jednoho obyvatele/, Němci a Belgičané jsou za 
námi s poměrně značným odstupem, ale měřeno kvalitou a 
výběrem, za Belgičany znatelně zaostáváme. 
Na snímku 
je prodejna, 
která se chlu-
bí tím, že má 
280 druhů 
piv. Podotý-
kám, že tato 
prodejna v 
A n t w e r p á c h 
prodává 280 
piv výhradně 
b e l g i c k ý c h . 
Patří mezi prodejny menší. V Belgii se vyrábí tolik piv, o 
jakých se nám ani nezdá. Jen co do chuti dostanete v Belgii 
přes 400 různých druhů, registrovaných značek je potom ně-
kolik tisíc. My jsem proti Belgičanům jako pijáci piva značně 
konzervativní. Dovolím si kacířskou myšlenku, že jsme kon-
zervativní nejenom v pití piva. V Belgii se vaří nejen klasická 
piva jako u nás, nejen piva ovocná, ale i piva chutnající po 
vínu, piva temně rudá nebo piva zpola spontánně kvašená. 
Vyrábí i klasický světlý ležák, založený na českém receptu z 
Plzně, kterému říkají jako téměř všude ve světě Pilsner nebo 
Pils. Zajímavé je, že tradici vaření piva založili v Belgii ve stře-
dověku kláštery a opatství. V některých klášterech vaři pivo 
mniši dodnes. Jednou ze zásad belgických hospod je to, že 
každé pivo se pivo z jiných sklenic. Tvar sklenice totiž určuje 
rychlost, s jakou se pivo otepluje, i množství pěny a aroma, 
které vytváří. Jednou pijete z klasického půllitru, jindy ze skle-
nice zvané pinta, jindy kulička, také třeba burgundská číše 
či vysoký kalich. K některým pivům se dává kousek marme-
lády, k jiným plátek citrónu nebo frťan kvasinek. Srovnejte 
s obyčejnou českou hospodou na malém českém městě. 
Objednáte si Gambrinus / mimochodem kníže Gambrinus, 

patron všech pivařů, pochází také z dnešní Belgie/, přine-
sou vám ho ve sklenicích s nápisem Primátor a na stolech 
budou ubrusy s nápisem Opat. K tomu deštníky s Velkopo-
povickým kozlem.

 Výše zmiňovaná prodejna nabízela 280 druhů piv. Jsou i 
prodejny, kde se počet druhů blížící tisícovce. Dokonce jsou 
i hospody, kde si můžete dát třeba 30 druhů točeného piva 
a pak několik desítek druhů v lahvích či plechovkách. 
Dočetl jsem se, že Belgie je jediná země svého druhu, která 
poskytuje speciální osvětu ohledně nalévání piva. Belgická 
organizace pro umění a podávání piva dohlíží na to, aby se 
hospodští o pivo pečlivě starali a ještě pečlivěji ho stáčeli. 
Tato organizace pořádá speciální kurzy, jejich absolventi 
si pak v hospodách dávají na čelní místo diplom, aby bylo 
vidět, že opravdu umí. Ochutnat všechna belgická piva bě-
hem krátké návštěvy opravdu nelze. Jsou skutečně výborná, 
úroveň obsluhy a pivní kultura je naprosto excelentní. Když 
odprůvodcujete třeba pětidenní zájezd, večer odjíždíte z 
Bruselu domů a víte, že vše dopadlo tak, jak mělo, neznám 
krásnější pocit, než si načít vychlazenou plechovku třešňo-
vého piva značky Kriek, dát si nohy na okno, dívat se na ubí-
hající osvětlenou dálnici a v klidu popíjet. A pak si načnout 
plechovku druhou. A pak....
 P.S. Tímto jsem nechtěl nijak snížit naše piva česká. Třeba 
dobře vychlazený Staropramen v hospůdce U Markéty je 
naprosto nepřekonatelný.

Pro BZ Milan Kulhánek
Martin Stiller v cíli
 Martin Stiller a jeho partnerka Renata Lorišová před slav-
nou Operou v Sydney. Oba se zapsali do historie načí cyklis-
tiky přejezdem Austrálie od západu na východ s odbočkou 
do Tasmánie.
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aktualitky

Pracujte  na Broumovsku
Hledáte zaměstnání?  

Hledáte zaměstnance?
http://prace.broumovsko.cz 

Podnikatelský klub Broumovska

Přijďte s námi slavnostně otevřít 
ekostezku 

a sázet další zeleň 
v prostoru Naší zahrady 2007

Setkání se uskuteční

v sobotu 26. dubna 2008
od 10.00 v prostoru Naší zahrady 2007

zahrada za Masarykovou základní školou a Domem dětí a 
mládeže Ulita.

Vítání jsou všichni, přijďte v pracovním oblečení,
případně s vlastním zahradnickým nářadím.

 V rámci pokračování úpravy zahrad kolem Masarykovy 
ZŠ v Broumově a DDM Ulita Broumov v projektu „Naše 
zahrada 2007“¨, který získal v loňském roce nadační pří-
spěvek Nadace VIA s podporou Nadace České spořitelny 
v programu „Pomáháme lidem zlepšovat místo, kde žijí“, 
zveme veřejnost na další pracovní setkání, spojené s ote-
vřením nové ekostezky. Informační panely do ekostezky byly 
pořízeny z grantové podpory Střediska ekologické výchovy a 
etiky SEVER a Královéhradeckého kraje. Po této malé slav-
nosti se pustíme do výsadby zeleně. Živým plotem pohledově 
oddělíme nové parkoviště před základní školou, okrasnými 
záhony doplníme nově vzniklé chodníčky v areálu zahrady a 
doplníme zeleň kolem amfiteátru. 
Pro děti bude opět připraveno loutkové představení Divadla na 

baterky a pro všechny výborné občerstvení po celou dobu sázení.

Sledujte www.nasezahrada.wz.cz 
Těšíme se na vás
Za NZ 07 Dáša Zbořilová, Yvonna Eliášová a ředitelé obou školských 
zařízení Mgr. Vlasta Šrottová a Bc. Miroslav Frömmel.

NOVÁ CHUŤ OLIVĚTÍNA     
 Stejně jako před loňskými Velikonocemi i letos přišel 
olivětínský pivovar s medovým ležákem, který se tak stává 
jedním z tradičních 
broumovských poslů 
jara. Letošním stem 
hektolitrů navázal 
tento speciál na svůj 
loňský úspěch, v pivo-
varu z várky už mnoho 
nezbývá a připravuje 
se další. Na této sku-
tečnosti má ovšem po-
ptávka místního trhu 
čím dál menší zásluhu, 
což je smutné. Mimo 
broumovskou kotlinu, 
kam směřuje v současnosti většina produkce, naštěstí před-
sudky v tomto směru netrpí. Na olivětínských speciálech si 
tak pochutnávají štamgasti v Karlových Varech, Plzni, Brně 
i Olomouci. V Praze se Opat točí již ve třinácti restauracích, 
kromě jiných i v prestižním Pivovarském klubu v Karlíně a 
v Kozlovně, kterou vlastní bývalý fotbalový reprezentant 
Ladislav Vízek. A na zmíněném medovém ležáku si letos po-
prvé pochutnávají i ve Wrocalawi. Začátkem dubna bude 
v historickém centru Kutné Hory otevřen hotel Opat, který 
nabídne svým návštěvníkům dva druhy broumovského piva. 
V případě názvu podniku a našeho piva se jedná o shodu 
jmen čistě náhodnou, ale uznejte, když už si pro hotel tako-
véto pojmenování zvolili, co jiného by měli čepovat…
 Pivovar na začátku letošního roku pozměnil složení 
surovin, zejména zvýšil dávkování chmele v závislosti na 
poptávce po hořčím pivu. Extra chmelený Bitter, jenž byl 
původně zamýšlen jako jedno z dalších sezónních zpestření, 
tak pravděpodobně zůstane ve stálé nabídce.
 S další novinkou chce broumovský pivovar vyrukovat 
na trh v dubnu a bude to opět speciální ležáček jménem 
Pepper. Kdo nepatří mezi příznivce pepře ne pro jeho vůni, 
ale pro ohnivý efekt, jenž vyvolává v útrobách, a komu tedy 
nyní už jen po přečtení názvu začalo pomyslně nepříjemně 
pálit v ústech, nemusí mít strach. Toto pivo je ochuceno pe-
přovým extraktem zcela přírodního původu, z nějž však byla 
vyeliminována pálivá složka. Pepper  hodlá vyrukovat na trh 
v dubnu pouze v sudech a o přízeň spotřebitelů se tedy 
bude ucházet na hostinských pípách. To bohužel znamená, 
že v samotném Broumově souboj nebude možno prakticky 
sledovat. Už nyní ho ale lze zakoupit v podnikové prodejně, 
nacházející se nyní, jak už jistě všichni zaregistrovali, přímo 
v objektu pivovaru. Stejně jako ležák „Kvasničák“ je zde i 
Pepper k dostání v nefiltrované podobě  v litrovém balení. 
Jedná se o pivo s vysokým podílem živých kvasinek, tedy 
o zdravotní bombu s podílem vitamínu B6. Mohu-li v té 
souvislosti být trochu osobní, mezi blahodárné účinky piva 
obecně patří i úlevné odříhnutí. Nevím, jestli to byla jen ná-
hoda, ale Pepper na mě v tomto směru působil velmi bla-
hodárně. Estétům se to možná bude trochu „eklovat“, ale 
to je tak vše, co s tím mohou dělat. Léčebný dojem Pepperu 
podporují i lahve, opatřené pouze jednoduchými štítky se 
základními údaji a ručně vyznačeným datem spotřeby, čímž 
tak trochu připomínají velkou lékovku. Toho mohou využít 
ti, jimž manželky jejich pivní vášeň vyčítají, a tvrdit, že tuhle 
meducínu vyfasovali v lékárně.

Karel Franze

http://prace.broumovsko.cz
http://www.nasezahrada.wz.cz
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Zahradnictví
Technické služby města Broumova

Smetanova 178, Broumov
nabízí k prodeji        

celoročně
– řezané i hrnkové květiny
– okrasné stromky a keře

– osazování misek, květináčů, truhlíků
– prodej již osázených závěsných květináčů, truhlíků

– výroba smuteční vazby – kytic, věnců
– výroba okrasných misek na slavnosti, svatby, schůze, 

porady
Velikonoční aranžmá

      Dušičková vazba, věnečky, věnce, koše, květináče
      Adventní vazba, svícny malé, velké

Prodej:       Po  -  Pá           7–10  a  11–14 hodin
tel. :  491 521 206

Více informací a aktualit na
w w w . b r o u m o v - m e s t o . c z

Rusko očima Aleše Ottmára
Z blogu bývalého studenta broumovského gymnázia zpra-
coval Milan Kulhánek
VELETRH MEDU
 Stojím uprostřed obrovského sálu. Stojím na křižovatce 
uliček, po jejichž stranách jsou stánky s medem. Kolem mě 
proudí davy lidí. Většina z nich má v ruce igelitovou tašku 
nebo pytlík s vysněným a tím nejlepším medem. Jsem na 
veletrhu medu. Nikdy předtím jsem nic podobného neviděl. 

Možná protože 
nejsem včelař. Sa-
mozřejmě jsem se 
neubránil ochut-
návkám několika 
druhů medu z 
různých ruských 
oblastí a regionů. 
Ochutnal jsem 
med s propo-
lisem, med od 
Černého moře, 

med přímo z plástvu, med z Tatarstánu, med z Belgogradské 
oblasti, ale i med od Šukliny Liliji Nikolaevny (přiznávám, 
trošku divné jméno –  ale 
lepší  než indické Galapa 
Galapa Mempotu Rendu). 
Ochutnával jsem tak moc, 
že mi z toho natekl jazyk. V 
tu chvíli jsem si vzpomněl na 
moji paní doktorku. Nezbý-
valo než zajít do obchodu a 
koupit si výbornou ruskou 
zmrzlinu. Ceny medu na veletrhu se pohybovaly od 200 Kč 
až 500 Kč za litr. 
Jiná země – jiný mrav
 Dopil jsem další krabici mléka. Od té doby, co jsem přijel, 
vzrostla cena o jednu třetinu. Je po volbách a drobné zdra-
žení přišlo. Jediné, co snad nezdražuje, je benzín s naftou, 
na rozdíl od Evropy. Jeden litr v Moskvě stojí okolo dvaceti 
rublů, tedy přibližně patnáct korun. Na české poměry velmi 
dobrá cena. Na druhou stranu, když jsem byl s Luckou za 
Lenkou v Dubaji  a tankovali jsme plnou nádrž do auta, na 
dotaz, kolik stojí benzín v Dubaji, mi Lenka řekla, že ani neví. 
Přijede k pumpě, vezme plnou nádrž a nechá v pokladně ko-
lem čtyř set českých korun. Oproti tomu v Turecku je benzín 
dražší než v Čechách, a to i přesto, že Turecko ropu těží. O 
indických cenách benzínu raději ani nemluvím. Je vidět, kde 

zásoby jsou a kde ne. Sedím v hodině o problémech střední 
Asie. Při pohledu z okna vidím žluté hradby moskevského 
Kremlu. Profesorka vypráví o geopolitických zájmech Číny ve 
střední Asii. Hodina mě baví. Řekl bych, že Institut zemí Asie 
a Afriky je na velmi vysoké úrovni. Po hodině jdu s čínským 
spolužákem, sociologem a antropologem Cizan Dzanem na 
Rudé náměstí. Protože začíná maselnice (v Česku tomu ří-
káme masopust, v Rusku je přibližně o čtrnáct dní později), 
mají se na náměstí konat kulturní akce. Bohužel přišli jsme 
příliš brzy. Akce začínají až v šestnáct hodin. Venku je zima a 
čekat se nám dvě hodiny nechce. Ptám se Dzana, jestli nemá 
hlad. Za půl hodiny už sedíme ve Slovenském domě, kde si 
dáváme halušky s brynzou. Občas do Slovenského a České-
ho domu zajdeme, když se nám stýská po česko–slovenské 
kuchyni. Hlavně ceny jsou docela přijatelné, oproti ruským 
restauracím. Povídáme si o nacionalismu ve střední Asii, o 
tom, jak Dzan jel na kole do Kazachstánu, o životě v drahé 
Moskvě, o průměrné mzdě v Číně a tak vůbec. Narazili jsme 
na otázku stipendií. Čínský student dostává na měsíční život 
v Moskvě 600 US dolarů, student z Kazachstánu 400 Euro, 
student z Polska 800 Eur. Když jsem svému čínskému kama-
rádovi řekl, že Češi dostávají 170 Euro, tak zbělal. „Já myslel, 
že jste rozvinutá země a podporujete vzdělání?“ podivil se 
Dzan. Chtěl jsem mu to nějakým způsobem vysvětlit, ale 
nepodařilo se. „Vždyť ani mně těch 600 US dolaru nestačí, 
musí mě podporovat rodina. Jsem rád, že mamka je dok-
torka a táta taky dobře vydělává, jinak bych si studium tady 
nemohl dovolit. Když si chci koupit knížky ke studiu nebo 
pozvat kolegu na večeři, abych navázal dobré vztahy, tak pe-
níze potřebuji ne? Jak to děláš ty?“ Vysvětluji mu, že se člo-
věk – student, musí v Česku trošku více snažit, když zrovna 
nepochází z finančně zabezpečené rodiny. Dzan kroutí jen 
hlavou a požvykuje halušky. V jednu chvíli prohodí: „Chtělo 
by to naše čínské dřevěné tyčinky na to jídlo.“ Mně vidlička 
problémy nedělá, Dzanovi trošku ano. Ukazuji mu, jak nej-
lépe nabrat halušky s brynzou. Dzan si ale našel svou cestu, 
vidličkou hrne brynzu na nůž a strká ho do pusy. Taky cesta, 
ne? Jiný kraj, jiný mrav.

Pokračování příště
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Mykologické okénko
Ucho Jidášovo
Proč název? – V Číně jako doma 
– Základní údaje – Nezbytnost 
oživení

Proč název?
   K objasnění názvu této  známé houby musíme do bible. 
Jidáš Iškariotský byl jedním z dvanácti apoštolů, které si Je-
žíš vyvolil. Byl to on, kdo vydal Ježíše představeným, za svoji 
zradu dostal třicet stříbrných šekelů, což byla tehdy cena 
otroka. Při zatýkání Ježíše v Getsemanské zahradě došlo 
ke krátké rvačce, při které jeden z členů Ježíšovy skupiny / 
podle Jana Petr/ usekl ucho jednomu ze sluhů nejvyššího 

kněze. Po odsouzení 
Ježíše se Jidáš kál, 
zahodil stříbrňáky a 
oběsil se. Oběsil se 
na stromě, který se 
dodnes jmenuje Jidá-
šův strom – Cercis si-
liquastrum- zmarlika 
Jidášova.. Právě na 
tomto stromě roste 
často houba, které 
je věnováno dnešní 
mykologické okénko. 

V našich poměrech roste nejčastěji na černém bezu.  
V Číně jako doma   
 Zpět ale k samotné houbě. Nejbohatší uplatnění má v 
Číně, kde její sušené plodnice pod názvem černá houba dá-
vají kuchaři do všech masitých pokrmů, ať už jsou to maso 
po s‘-čchuansku, osm druhů kuřete, svíčková suang-si, kapr 
chuang-tao, ledvinky čchao, polévky nebo saláty. Předností 
černé houby je, že nezbarvuje pokrmy a dodává jídlu při 
žvýkání zvláštní příjemnou konzistenci. Ucho Jidášovo je 
také součástí čínských pytlíkových polévek, které koupíte na 
našem trhu.
Základní údaje
 Plodnice jsou 2 - 7 cm široké s rosolovitou dužinou, dosti 
tence lupenité, téměř průsvitné, žilkovité a vzhledem jsou 
podobné ušnímu boltci. Za suchého počasí tvrdnou. Tyto 
houby mají žlutohnědou barvu a drobné šedivé chloupky 
na vnějším povrchu. Vnitřní povrch je hladký a lesklý. 
Roste na jaře a na podzim v lesích, zahradách a parcích na 
odumřelých větvích a kmenech různých listnáčů, především 
již výše zmíněného bezu černého. Můžeme se s ní setkat i v 
zimě.
Nezbytnost oživení
 Z kulinářského hlediska je nejlepší usušit ucho Jidášovo  a 
před použitím jej „oživit“ ve vlažné vodě. Je třeba ho dob-
ře povařit. Velmi osvědčený způsob servírování je udělat 
omáčku (cibule, česnek, bazalka, jemně nakrájené ucho 
Jidášovo a troška smetany) a použít ji k plnění pečiva nebo 
k pomazání krutonů. Také je možné nasbíranou houbu 
nechat přes noc ve vodě nabobtnat a poté připravit jako 
klasickou smaženici.
Celostátní soutěž
 Členové Mykologické organizace Broumov se zúčastnili 
celostátní soutěže „O nejchutnější houby v sladkokyselém 
nálevu“. Ze sedmi Broumováků skončil nejlépe  Karel Thér, 
obsadil 25.místo s hřibovitou směsí, tradiční vítěz Houbař-

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat, 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
BŘEZEN 2008 JE ZA NÁMI
•V pondělí 10. 3. 2008 jsme měly Oslavu MDŽ s progra-
mem a předávaly jsme dárky našim jubilantkám. Akce se 
velmi vydařila.
•Ve čtvrtek 20. 3. 2008 jsme jely na předvelikonoční zájezd 
do Klodzka, všichni byli spokojeni a šťastně se vrátili do 
svých domovů. 
CO PŘINESE MĚSÍC DUBEN 2008 
•V pondělí 14. 4. 2008 vás zveme na besedu „Pyramidy 
v Mexiku očima paní Evy Flouskové a „Kanadská svatba“ 
se zážitky paní Evy Novotné. Kongresový sál hotelu Praha 
Broumov, začátek v 15.30 hodin.
•V pondělí 28. 4. 2008 Vás zveme na divadelní představení 

„César a Drana“ – Divadlo 
ABC Praha, strhující příběh 
v podání nezaměnitelné Ljuby 
Skořepové. Hra plná lásky, 
tajemství, humoru, vášně a 
životní moudrosti. Městské 
divadlo Broumov, začátek 
v 19 hodin. Vstupné: 150,- 
Kč po předložení vstupenky 
Vám v prodejně EDA Brou-
mov bude uhrazena polovina 
vstupného.
 Bližší informace o pořáda-
ných akcích získáte v prodejně 
EDA Broumov (na Mírovém 

ského Silvestra, Zdeněk Kousal, získal 26.místo s naloženým 
hřibem smrkovým. Součástí ochutnávky byla i doprovodná 
fotografická soutěž. V kategorii „ Houba roku“ se umístil 
Pavel Mornštajn na 17., 18. a 19. místě.

Připravil Milan Kulhánek

Ženy ženám
 Tento nadpis zní trochu podivně, ale je pravdivý. Výbor 
Českého svazu žen v Broumově připravil pro své členky 10. 
3. 2008 v jarně vyzdobeném kongresovém sále hotelu Praha 
překrásné odpoledne k výročí MDŽ. Oslava je často ironi-
zována, ale proč bychom si nepřipomněly, že již před sto 
lety ženy usilovaly o rovnocenné partnerství s muži. Víme, že 
v minulých letech se svátku MDŽ zneužívalo a místo uznání 
práce žen slavili spíše muži.
 Nyní se ženy – matky oslavují převážně v měsíci květnu, a 
to je jistě správné. Nesmí se však zapomínat, že štěstí býti 
matkou nebylo každé ženě dopřáno, ale svoje místo v ži-
votě vyplnily pilnou prací jistě všechny. Proto je dobře si i 
toto připomenout. Setkání členek ČSŽ bylo velmi srdečné, 
s mnohým překvapením. Každá jsme dostala pěknou kytič-
ku, velké a chutné pohoštění. Jubilantky letošního roku ob-
držely gratulaci s dárkem. K dovršení dobré nálady přispěla 
paní učitelka R. Rošková se svým dívčím pěveckým soubo-
rem ze ZUŠ. Velký potlesk dokazoval, že účinkování se líbilo. 
Děkujeme a těšíme se na další.
 Společné setkání bylo velmi pěkné a radostné. Členkám 
výboru patří poděkování za vzornou přípravu a bohaté ob-
darování všech přítomných.

Zdeňka Martincová, členka ČSŽ
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Rozhovor s REVIZOREM
 Již nějaký čas působí na oddělení kultury v Broumově pan 
Pavel Novák. Nelze si v této souvislosti nevšimnout jeho 
práce, a to především v oblasti divadla. Nedá mi, abych se 
ho jako bývalého kolegy nezeptal, jak se mu daří naplňovat 
jeho představy.
 Jste divadelník tělem i duší. Můžeme Vás vidět v inscenacích 
divadelního spolku Wokno nebo při moderování kulturních akcí. 
Kdo Vás vlastně k divadlu přivedl a kdy?
 Dalo by se říci, že jsem se k divadlu dostal téměř ná-
hodou. Jednoho dne, asi tak před sedmi lety, jsem si na 
nástěnce ve škole přečetl, že se hledají lidé do dětského 
divadelní souboru při DDM Ulita, a tak jsem si řekl, že bych 
to možná mohl zkusit. Takže když pominu školní besídky 
a recitační soutěže, byl tohle můj první vstup na divadelní 
prkna. V této době jsem se také dozvěděl, že v Hronově 
působí tzv. „Divadelní studio mladých“ pod vedením pana 
Ing. Miroslava Houšťka, režiséra 
hronovského ochotnického soubo-
ru, takže jsem se rozjel do Hronova. 
A právě panu Houšťkovi děkuji za 
všechny divadelní základy, kterým mě 
naučil. Postupně mě hronovské diva-
dlo začalo „zaměstnávat“ natolik, že 
jsem odešel z dětského divadelního 
souboru v Broumově a dojížděl jsem 
pouze do Hronova. V Hronově byla 
jednou z členek tohoto studia sleč-
na, která byla a ještě stále je členkou 
tehdy znovuzrozeného divadelního 
souboru v Meziměstí, a ta za mnou 
přišla s typickou větou, kterou u 
divadla slyšíme často: „Hele, chyběj 
nám chlapi do další hry, kterou chys-
táme, nechceš jít s náma hrát?“ No 
a já chtěl. Takže tak jsem se dostal 
do Meziměstí. Divadelní studio mla-
dých v Hronově postupem času sice 
zaniklo, ale pan Houštěk mi nabídl, 
abych se stal členem  Divadelního 
souboru Jiráskova divadla v Hrono-
vě, na což jsem opět kývl, takže jsem 
měl rázem dvě angažmá. A protože v Hronově působí dva 
režiséři, vytáhl si mě i ten druhý a tím jsem stal tedy „tuplo-
vaným“ členem tohoto souboru. No a pak jsem se dozvěděl, 
že v Broumově bude vznikat nový divadelní soubor, a abych 
toho neměl málo, stal jsem se členem i tohoto souboru. V té 
době už jsem tedy byl angažován ve třech divadlech, téměř 
denně jsem zkoušel, každý týden hrál, do toho studium, 
takže toho začínalo být moc a bylo jasné, že něčeho se budu 
muset vzdát, což je pro mě vždy obrovský problém. Nicméně 
jsem se rozhodl, že prozatím už nebudu zkoušet nic dalšího 
se souborem v Hronově a zůstanu členem broumovského a 
meziměstského souboru. A i tak se mám co ohánět, abych 
stíhal všechny zkoušky, učil se role a odehrával představení 
po různých štacích…
 Jaký typ divadla je Vám bližší? Spíše to přemýšlivé, nebo to, 
kde je občas slyšet sprosté slůvko, ale divák se směje od ucha 
k uchu?

 Jako divák mám spíše raději to přemýšlivé divadlo. Re-
spektive rád čtu tento typ her. Tím, že nás na vysoké škole 
naučili, abychom denně přečetli alespoň jednu divadelní 
hru, setkám se s podobným typem her celkem často a mu-
sím říct, že se mi toto čte lépe než takzvané „řachandy“. 
Rovněž se na přemýšlivou hru rád podívám, ale zase je 
pravdou, že na podobné inscenace musí jít divák připravený 
a odpočatý, aby stihl všechno pochytit. V divadle při před-
stavení se nemůžeme vrátit o několik stránek zpět, abychom 
si ujasnili, o co jde. Ale lhal bych, kdybych říkal, že se na 
komedie, kde  třeba i padne sprosté slovo, nedívám. Dívám. 
Zde zase člověk může zapomenout na všednodenní starosti 
a užívat si to, že teď je na jevišti v problémech někdo jiný.
 A pokud to vezmu s pozice herce, raději hraji v komediích 
a lehčích žánrech. Už proto, že i diváci mají toto rádi, a po-
kud je představení, které opravdu „šlape“, a divák reaguje 
všude tam, kde má, pak to herci hraje téměř samo. Mohlo 
by se zdát, že komedie jsou jednodušší k uhrání než přemýš-
livá hra, ale já si naopak myslím, že rozesmát diváka je na 
divadle jedna z nejtěžších disciplín.
 Jako bývalý kulturní pracovník jsem kdysi měl tu tendenci divá-
ka převychovat právě z laciných divadelních šmír na sofistikova-

nější divadelní útvary, kde jsem se opíral 
nejen o známé herce, ale především o 
uznávané režiséry a dramaturgy. Daří 
se Vám toto naplnit, nebo si žádnou 
metu nedáváte?
 Kulturní program pro Město Brou-
mov připravujeme spolu s kolegou 
Janem Holkem, který pracuje pro 
Agenturu pro rozvoj Broumovska o.s. 
Na samém počátku naší spolupráce 
jsme měli několik jednání, jakou zvo-
líme dramaturgii programu apod., a 
rovněž jsme zvolili cestu přivézt do 
Broumova kvalitní divadelní tituly a 
vyhýbat se představením zájezdových 
společností, která jsou víceméně na 
výdělek, ale kvalita se zde občas ztrá-
cí. Dalším naším kritériem je, aby uvá-
děné představení byl buď všem známý 
titul (ať už český nebo světový) a nebo 
aby se v inscenaci objevila známá 
osobnost. Tedy dalo by se říci, že se 
také snažíme převychovat diváka, i 
když bych řekl, že převychovat je silné 
slovo. To se nám asi nikdy nepodaří. 

Bylo by fajn, kdyby diváci poznali, že ne vždy, když je předsta-
vení plné známých tváří, je to to nejlepší, co může být.
 Avšak za tu dobu, co tuto práci dělám, jsem poznal, že 
realita je úplně jiná. Dám příklad, na představení Čachtic-
ká paní, kde v hlavních rolích vystoupili Uršula Kluková a 
Pavel Trávníček, se prodalo 168 vstupenek. A to byl zrovna 
případ toho divadla, kdy se divák směje od ucha k uchu a 
v představení padne sem tam sprosté slovo. Musím říct, 
že reakce po představení byly mnohdy rozporuplné. Další 
měsíc k nám přijel divadelní spolek Kašpar s inscenací Růže 
pro Algernon v hlavní roli s Janem Potměšilem. A to je zase 
příklad toho přemýšlivého divadla. Mně osobně se toto 
představení velice líbilo a myslím, že jsem nebyl sám. Byli i 
tací, kteří při představení zamáčkli nejednu slzu. Růže pro 
Algernon je představení, které je v Praze stále beznadějně vy-
prodané a zde se prodalo pouhých 92 vstupenek. V březnu 
to bylo ještě horší – na představení Pes baskervillský přišlo 
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54 diváků. A přitom mi už mnoho lidí děkovalo za tohle krás-
né představení. Takže je to různé. Jakmile není v inscenaci 
známá osobnost nebo nepřijede známé divadlo, návštěvnost 
klesá. A přitom kolikrát i ochotnické představení je povede-
nější než profesionální. 
 Ale jak já říkám, všechno chce svůj čas a možná, že se i 
našim divákům podaří tohle zjistit a návštěvnost na méně 
známých, zato velmi vydařených divadlech, se zvýší.
 Jaký je vlastně podle Vás typický broumovský divák?
 Je pravdou, že mnohdy od divadel slýchám, že zdejší publi-
kum je velice vnímavé a dobře reaguje. Už několikrát se herci 
nechali slyšet, že takto vnímavé publikum je málokde. A tím, 
že s výše jmenovanými divadelními spolky jezdím na zájezdy, 
to mohu potvrdit.Pro zdejší publikum se hraje moc dobře.
 Neplánujete třeba zavést divadelní abonentní cyklus? Přece jen 
je to příslib stálého diváka? 
 Nápad abonentního cyklu se zde již objevil a pevně věřím, 
že se nám ho do budoucna podaří vybudovat. Už proto, že 
divadelní představení a vůbec kulturní akce jako takové na-
vštěvuje stálý okruh diváků. A i pro ně by to mělo nesporně 
své výhody.
 Jak je vlastně využit prostor divadla v momentě, kdy není žádné 
představení? Zkouší zde ochotníci, loutkáři? 
 Pokud v divadle není představení, probíhá zde úklid a další 
údržbářské práce. Zpravidla jednou týdně v divadle zkouší 
zdejší ochotnický soubor, dále prostoru divadla využívají 
dětské soubory z Ulity, ZUŠ a podobně. A jednou měsíčně se 
zde uskuteční dopolední představení pro školky a 1. stupeň 
základních škol.
 Kolik diváků navštívilo kulturní akce v loňském roce? Vedete si 
nějakou statistiku?
 Statistiku si vedu. Jednak sám pro sebe, abych měl přehled, 
jak jsme na tom s návštěvností, a jednak v souvislosti s vyúč-
továním jednotlivých akcí. Myslím, že zde nemusím uveřejňo-
vat úplně přesná čísla a postačí to orientačně, takže rok 2007 
byl na tom tak, že divadelní představení navštívilo cca 2000 
diváků, na pravidelné sobotní pohádky pro děti přišlo asi 
900 diváků, různé cestopisné besedy přivítaly na 400 diváků 
a koncerty konané během roku navštívilo cca 300 poslucha-
čů. Tolik tedy čísla během sezóny. O prázdninách se konal 
festival Malé letní divadlení, který přivítal tisícovku diváků, a 
festival koncertů v broumovských kostelech Za poklady Brou-
movska v loňském roce navštívilo na 3 000 posluchačů. Což 
si myslím, že jsou velice pěkná čísla.
 Jistě stojí za povšimnutí i realizovaný nápad pořádání Malého 
letního divadlení v prostředí kláštera a akce Za poklady Broumov-
ska – koncertů pořádaných v sakrálních stavbách okolí. Kdo je ot-
cem těchto myšlenek a jak jste spokojený s dosavadním průběhem 
těchto akcí? Hodláte v nich pokračovat?
 Tak nejprve k tomu divadlení. Já jsem vlastně do obou 
těchto akcí spadl, když už byly tak nějak rozjeté. Otcem, 
respektive matkou myšlenky, uspořádat festival divadelních 
představení na nádvoří kláštera „Malé letní divadlení“ je 
moje předchůdkyně Pavlína Rainová. První ročník proběhl 
v roce 2006 a k tomuto ročníku jsem byl přizván jako jeden 
z organizátorů. Musím říct, že první ročník jsme si užili, byť 
nám počasí moc nepřálo. Druhý ročník v roce 2007 jsem už 
dával po dramaturgické stránce dohromady sám a spolu se 
svou kolegyní Janou Cónovou a brigádníky jsme se ujali sa-
mozřejmě i realizace této akce. A musím říct, že jsem se z to-
ho ještě tak tři neděle po skončení vzpamatovával, protože 
přece jen je to divadelní týdenní maratón, kterému předchází 
několikaměsíční příprava. Ale i tak se vždycky těším na další 
ročník a je mi vždycky trochu smutno, jak ten divadelní týden 
rychle uteče. Momentálně připravuji letošní ročník tohoto 

festivalu. Vizí pro letošek je, aby program byl ještě pestřejší 
než doposud, aby v něm byly zastoupeny všechny žánry. Tak 
uvidíme, jak se nám to podaří naplnit. Prozradit mohu, že 
opět připravujeme nějaké novinky, tou hlavní bude, že záro-
veň s festivalem bude probíhat workshop pantomimy pro 
české a polské studenty a že „Malé letní divadlení“ se bude 
konat ve dnech 27. 7. – 1. 8. 2008.
 A teď k „pokladům“. Tento festival má rodičů hned více, 
ale dalo by se říci, že otcem je pan Karel Borovička a matkou 
paní starostka Libuše Růčková spolu s paní Janou Mikulec-
kou – hlavní organizátorkou předešlých ročníků. Ti vlastně 
přišli jako první s nápadem, že by stálo za to, aby se postupně 
během léta každý víkend otevřel jeden kostel z broumovské 
skupiny kostelů a zároveň se zde uskutečnil koncert. Jak je vi-
dět, nápad to byl skvělý a těší se výborné návštěvnosti. Loňský 
ročník přivítal na tři tisícovky návštěvníků, a to jak obyvatel 
regionu, tak návštěvníků z různých oblastí. Já sám jsem moc 
rád, že mohu u této vydařené akce být.
 Letos je jedna změna, neboť Dobrovolný svazek obcí „Brou-
movsko“, který tento festival doposud pořádal, se dohodl s 
Agenturou pro rozvoj Broumovska o.s. na vzájemné dlou-
hodobé spolupráci v rámci tohoto festivalu. Cíle letošního 
festivalu jsou: vytvořit prostor pro mladé špičkové interprety 
klasické hudby a umožnit jim vystoupení v zaplněných prosto-
rách jednoho z kostelů, dále popularizovat klasickou hudbu 
ve všech jejích podobách široké veřejnosti a v neposlední řadě 
upozornit na velmi kritický stav uvedených kostelů a zasazovat 
se o pokračování a prohloubení aktivit vedoucích k jejich zá-
chraně a opravě. Tak to říká informační a propagační materi-
ál k letošnímu ročníku festivalu. Sám jsem zvědav, jak letošní 
ročník proběhne a moc se na něj těším.
 Na co se mohou diváci či posluchači v nejbližší době těšit?
 Na jaro :-) Ne, je mi samozřejmě jasné, že máte na mysli 
kulturní akce. Tak určitě bych naše diváky pozval na jistě 
velmi pěkné představení „César a Drana“, které se uskuteč-
ní v našem divadle dne 28. 4. 2008 od 19 hodin. V titulní 
a jediné roli se představí Ljuba Skořepová. Na 14. května 
plánujeme koncert Věry Martinové, 24. května bude v kláš-
terní Zahradě* premiéra divadelního představení „Kočka na 
kolejích“ v podání tří členů divadelního souboru Wokno, 28. 
června proběhne tradiční „Broumovská pouť“, a jak jsem už 
zmínil, v červenci divadelní festival „Malé letní divadlení“ a 
od 5. července do 6. září každou sobotu koncerty v kostelech 
na Broumovsku v rámci festivalu „Za poklady Broumovska“. 
Na říjen je připravena premiéra našeho ochotnického soubo-
ru a ještě prozradím, že na první adventní neděli, tedy 30. lis-
topadu, připravujeme v klášterním kostele koncert známého 
houslového virtuosa.
 Podle mého názoru se situace na odboru kultury Broumova do-
statečně stabilizovala, nehodláte nám snad za nějaký čas zmizet?
 Myšlenky na odchod z Broumova mě prozatím opustily. 
Ty byly aktuální především v době, kdy jsem měl ambice na 
studium herectví. To mi sice nevyšlo, ale zahájil jsem studi-
um divadelní vědy, takže svému oboru a koníčku zůstávám 
věrný. Momentálně studuji dálkově, abych mohl působit na 
této pozici, a mohu říci, že se mi studium s prací docela dob-
ře propojuje. Ale i tak se musím přiznat, že si zadní vrátka 
nechávám otevřená, a ještě stále se může stát, že mě osud 
zavane někam jinam. Uvidíme také, co bude, až školu dokon-
čím. Ale že bych teď momentálně uvažoval o odchodu, to 
ne. Já většinou nechávám věcem volný průběh, protože jsem 
přesvědčen, že co se má stát, to se stane. Takže uvidíme, jak 
to všechno bude.
 Abych nezapomněl – děkuji mockrát za rozhovor.

red.
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    zpravodaj sport

sport sportTipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Jan Kilián: 11. 12. 1617 – Zboření kostela 
v Hrobu
Kniha o významné události české protire-
formace obsahuje i samostatnou kapitolu 
věnovanou dění okolo protestantského 
kostela v Broumově. 

Jan Němeček: Od spojenectví k roztržce
Obsáhlá historická studie o československo-polských poli-
tických vztazích v první polovině 20. století. 
Václav Bělohradský: Společnost nevolnosti
Kritické eseje o postmoderním, globalizovaném světě a jeho 
odrazu u nás. 
Marina Moskvina: Duch neopětované lásky
Román z ruské současnosti v lehce bulgakovovském stylu. 
Jiří Voskovec – Jan Werich: Korespondence II
Svazek zachycuje dochovanou vzájemnou korespondenci 
z roků 1963 až 1938, jež byly klíčové pro možný návrat a 
definitivní nevrácení J. Voskovce do vlasti. 
Robert Rohál: Jana Brejchová, sestra Hany
Kniha o filmové tvorbě sester Brejchových připomíná i jejich 
soukromé životy. 
Ronald Paul: Nacisté a okultismus
Kniha literatury faktu líčí Hitlerův vztah k okultním vědám a 
nacistickou fascinaci symboly magické síly. 
Edward Rutherford: Irsko –Probuzení
Sága z irských dějin od 16. do 20. století navazuje na román 
Dublin – Počátky. 
Jiří Svejkovský: Italské jablko
Pražští vyšetřovatelé v detektivním příběhu objasňují vraždu 
drogového dealera. 
Tes Stimson: Klub cizoložníků
Vtipný román z advokátní kanceláře. Specialista na rozvo-
dy, jehož svede kolegyně, se ocitá v roli svých klientů. 
Andrew Jennings: Faul! – Tajný svět FIFA
Kniha o skandálech a machinacích mezinárodní fotbalové 
federace. 
Alena Doležalová: Bifteky, řízečky  a další výborná masíčka
Nápadité recepty na pokrmy z masa. 
 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: knihov-
na@broumov.net, případně knihovnakanc@broumov.net. 
Internetový katalog: www.broumov.net/knihovna . 

Čítárna Městské knihovny v Broumově
duben – květen 2008

MILAN JÍCHA
Kresby a obrazy

Výstava z tvorby náchodského malíře (1953), člena 
Sdružení náchodských výtvarníků a Nového sdružení 

pražských umělců. Samostatně vystavoval v Praze, Valencii, 
Liberci aj. Kolektivních výstav se účastnil mj. v Berlíně, 

Raveně, Sydney, Brně, Praze, ale i v Broumově. 

Z HLAVNÍHO MĚSTA DO NEJVĚTŠÍHO MĚSTA
Několik dní v hlavním městě Austrálie
 Po předchozích deštivých dnech ve Sněžných horách se 
rozhodujeme zůstat několik dní u našich fantastických li-
tevských hostitelů Mindaugase a Rasy na okraji Canberry. 
Během prvního dne provádíme nutnou údržbu kol, pereme 
prádlo, sušíme promočené věci z předchozích dní a zbytek 
času odpočíváme. Venku je stejně šeredně, tak toho aspoň 
využíváme. Snažím se také sehnat nové pláště na mé kolo. 
Rád bych si koupil ty speciální, expediční Schwalbe Mara-
thon XR, ale v celé Canbeřře je nikde nemají. Ani na austral-
ském internetu nejsem úspěšný. A tak mi nezbývá nic jiného 
než koupit obyčejnější, ale přesto dobré pláště s kevlarovým 
protiprůrazovým plátkem značky Maxxis. Není to přesně to, 
co bych chtěl, ale lepší než trosky plášťů, na kterých jsem 
dojížděl přes celé Snowy Mountains až sem do Canberry.
 Následující dny trávíme prohlídkou města. Canberra roz-
hodně stojí za návštěvu. Jedná se o nově vybudované město 
na zelené louce, které bylo zbudováno jako kompromis po 
nekonečných sporech mezi Sydney a Melbourne, kdo z nich 
bude hlavním městem státu. Canberra je vlastně taková síť 
několika satelitních městeček, která obklopují lesy a louky  a 
uprostřed nich se nachází malé centrum samotné Canberry. 
My jsme se nejdříve vydali do Národního muzea, které nás 
velmi zaujalo svojí rozmanitostí, interaktivností a komplex-
ním stylem uspořádání. Další, co jsme navšívili, byla budova 
nového parlamentu. Jedná se o velmi netradiční stavbu se 
4 500 místnostmi, 17 nádvořími, 10 km chodeb a 2800 
nastěnnými hodinami. Za zmínku třeba ještě stojí, že v par-
lamentu jsou na plný pracovní úvazek zaměstnáni tři lidé, 
kteří se starají výhradně jen o výměny žárovek!!! Nad parla-
mentem se tyčí cca 80 m vysoká stožárovitá konstrukce, na 
které vlaje australská vlajka velikosti kamionu.
 Jeden večer máme sraz také s Milanem Buškem z české 
komunity v Canbeřře. Bere nás do československého klu-
bu, kde se seznamujeme s dalšimi Čechy, mimo jiné také 
s konzulkou Hankou. Všichni pak večer společně sedíme a 
povídáme.
 Jednou z nejzajímavějších atrakcí v Canbeřře je tzv. War 
memorial neboli válečný památník. Jedná se o jedinečné vo-
jenské muzeum, dokumentující účast australských vojaků v 
různých válkách. Muzeum je také interaktivní, takže si může-
te nasednout do vrtulníku a virtuálně se proletět Vietnamem 
nebo se v obrovské hale Anzac zúčastnit letecké bitvy mezi 
stíhačkami a bombardéry. I pro nás, kteří se o vojenské věci 
nezajímáme, to byl jedinečný a zajímavý zážitek, který by 
rozhodně návštěvník Canberry neměl opominout.
 Celá Canberra v nás nechala velmi dobrý dojem. Je to 
krásné zelené město plné parků, potoků, vodních nádrží 
a hlavně nekonečné sítě stezek pro cyklisty. Někde jsme se 
dočetli, že se na území Canberry nachází neuvěřitelných 700 
km cyklostezek. Opravdový ráj pro cyklisty a bruslaře na ko-
lečkových bruslích.
Posledních pár dní v sedle bicyklu
 Bohužel čas letí a my musíme vyrazit dále. Nechce se nám! 
Citíme totiž blížící se konec expedice. V Canbeřře se nám za-
líbilo. Mindaugas, Rasa a Vilkis nám byli skvělými kamarády, 
ale nedá se nic dělat, musíme dál.
 Hned po startu nás opět trápí smůla. Na benzince se 
snažím dofouknout Renčino kolo. A najednou: bááác! 

mailto:knihovna@broumov.net
mailto:knihovna@broumov.net
mailto:knihovnakanc@broumov.net
http://www.broumov.net/knihovna
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Bouchla duše. To snad není možné! V životě se mi to ještě 
nikdy nestalo a teď během asi týdne už potřetí. Musíme tedy 
dát novou duši, koupit další rezervní a konečně opouštíme 
Canberru. Směrem na Bungendore. Ještě týž den máme další 
tři defekty. Já dvě píchlá kola a Renča jedno. A to i přes nové 
pláště! Ách jo!
 Další den je velmi zajímavé počasí, silné bouřky a průtrže 
mračen. Nás to ale vždy míjí. Jen se o tom dozvídáme, když nás 
někdo dojede či mi někam přijedeme. Honí se to všude kolem 
nás, ale my máme konečně jednou štěstí a nemokneme. 
 Předposlední den je trasa celkem nudná. Až v samotném 
závěru dne se před námi objevuje nečekaný a dlouhý sjezd 
národním parkem dolů k oceánu k městečku Wollongong, 
za nimž kousek nocujeme. Ještě před klesáním jsme narazili 
na jednu neuvěřitelnou věc. Objevili jsme celkem velké 
plochy plné sněholedu. Něco jako kroupy, ale takové netra-
diční. Byly to asi 10 cm tlusté nánosy. Vůbec jsme nechápali, 
co to tam na pobřeží dělá. Muselo to tam být už ale mnoho 
dní, neboť led byl zašpiněný od prachu atd. Byli jsme z toho 
hodně překvapeni. Vždyť jsme byli u moře, kde je v té době 
normální teplota mezi 35 a 40 stupni Celsia. Dobré překva-
pení v závěru horké Austrálie.
Podél pobřeží a skrz národní park Royal až do Sydney
 Je tu poslední den expedice, blížíme se k cíli. Vyrážíme 
od Wollongongu podél pobřeží na Stanley Park a po cestě 
projíždíme po zajímavém pulkruhovitém mostě lemujícím 
pobřežní útesy. Opravdu velmi netradiční stavba. Dále nás 
čeká krátké, ale prudké stoupání na nádherný vyhlídkový 
útes na okraji Royal NP.  Tady se setkáváme s dalšími krajany 
ze Sydney, kteří tu jsou na výletě. Zde se také cesty dělí, jedna 
vede vnitrozemím do Sydney a druhá blíže k pobřeží středem 
národního parku Royal. My samozřejmě volíme variantu B. 
A udělali jsme dobře. Ubylo aut a je stále se na co dívat. 
Projíždíme příjemným deštným lesem a krásně se nám dý-
chá. Najednou narážíme na turistickou stezku a zjišťujeme, 

Program fotbalového oddílu Slovan Broumov - jaro 2008.

Krajský přebor - muži

Neděle 6.4.2008 16:30 Libáň Broumov

Neděle 13.4.2008 16:30 Broumov  Nová Paka

Neděle 20.4.2008 17:00 Rychnov n.K. Broumov  

Neděle 27.4.2008 17:00 Broumov  Náchod B

Čtvrtek 1.5.2008 17:00 Broumov Přepychy

Krajský přebor mladšího a staršího dorostu

ml. st.

Sobota 5.4.2008 11:15 13:30 Rychnov n.K. Broumov

Sobota 12.4.2008 11:00 13:00 Broumov Kostelec n.O.

Sobota 19.4.2008 12:30 14:45 Kunčice Broumov

Sobota 26.4.2008 11:00 13:00 Broumov Dvůr Králové n.L.

Čtvrtek 1.5.2008 11:15 13:30 Vrchlabí Broumov

Krajský přebor starších a mladších žáků

st. ml.

Sobota 5.4.2008 9:30 11:15 Broumov Kostelec n.O.

Sobota 12.4.2008 9:30 11:15 Vrchlabí Broumov

Sobota 19.4.2008 9:30 11:15 Broumov Cidlina „B“

Neděle 27.4.2008 9:30 11:15 Třebeš H.K. Broumov 

Sobota 3.5.2008 9:30 11:15 Broumov Nové Město n.M.

že se po ní dá jet na kole po rovince podél říčky a že bysme 
si tím ušetřili tak 10 km. Není co řešit, jedeme! Tohle byl 
fakt super nápad. Parádní šotolinová stezka nás vede přímo 
středem divočiny, kolem potůčku a na několika místech také 
skrz skály. I když to bylo jen 9 km, tak stálo určitě za to. Pak 
už se jen napojujeme zpět na asfaltku, stoupáme prudce do 
kopce a opuštíme tento zajímavý, hned na okraji Sydney 
ležící národní park. V podstatě několik set metů za hranicí 
NP se najíždíme na hlavní tah do Sydney z jihu. Jedná se                 
o osmiproudovou Princess Highway, která nas povede až do 
centra. To bude ale trvat ještě asi 25 km. Cyklistika na této 
megasilnici není nic příjemného, ale zažili jsme už i horší. 
Řidiči jsou celkem ohleduplní a dávájí na nás pozor. V jednu 
chvíli projíždíme dlouhým tunelem přímo pod letištní přístá-
vací plochou. Taky dobrá raritka. 
Poslední kilometry a jsme v cíli...
 Závěrečný úsek vede už jen nacpaným centrem této čtyřmi-
liónové metropole. Rozhodujeme se zakončit expedici sym-
bolicky kde jinde než u Opera house a Harbour Bridge. Najít 
cestu k těmto symbolům Sydney není nic težkého. Počasí 
nám moc nepřeje, je zataženo. Cílové fotky super nebudou. 
Ale to nevadí. Na posledních metrech mi hlavou problikávají 
střípky z celé expedice. A najednou jsme tam, u opery a před 
slavným mostem. Aha, tak my jsme fakt už v cíli. Jéje...tohle 
je ale opravdu už konec. Nechceme tomu uvěřit. Teď teprve 
si pořádně tuhle realitu uvědomujeme. Pět měsíců šlapá-
ní, stanování, někdy velké dřiny, občas i trošku strádání                
a naopak tisiců krásných chvil. Tak tohle všechno už je pryč. 
Pocity nadšení a euforie z úspěšného dokončení expedice      
a dosažení vysněného cíle, to vše se misí se smutkem, že už je 
všemu konec. Opravdu zajímavé myšlenky a pocity se honí v 
našich hlavách. Těžko to popisovat. To se musí zažít. A kdo 
to zažil, ten ví, o čem mluvíme. A kdo neměl to štěstí, tak 
tomu přejeme, aby si něco podobného mohl někdy prožít.

Martin Stiller


